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A választójogi törvény
Fontos külpolitikai tárgyalások 

után úgyszólván az esztendő utolsó 
hónap,iának küszöbén érkezett haza 
a miniszterelnök, hogy most már 
belpolitikai problémákat oldhasson 
meg. Ezek között nemcsak alkot­
mányjogi fontosságánál fogva, de 
azért is első helyen áll a választó­
jogi törvény, mert, az erről szóló 
törvényjavaslatot Darányi Kálmán 
még ebben a naptári évben fogja 
ígéretéhez híven a képviselőház elé 
terjeszteni.

Reánk vár a múltból átvett örök­
ségképpen a magyar közélet, egyik 
legnagyobb problémájának megol­
dása. A mai nemzedéknek kell 
bölcs előrelátással, a nemzeti jövő 
biztosításával megalkotni az új vá­
lasztójogi törvényt. Az ország osz­
tatlan közvéleménye érzi, hogy ezt 
a nagy feladatot meg kell oldani és 
úgy a közvélemény, mint, a kor­
mány tisztában van azzal, hogy a 
titkosság rendszerére kell áttérni.

Minthogy a választójogi törvény­
javaslat benyújtása határidőhöz 
van kötve, természetes, hogy az 
előmunkálatok igen serényen foly­
nak. Tekintsünk bele abba a szel­
lemi műhelybe, ahol ilyen törvény­
javaslat készül és vizsgáljuk meg 
az előmunkálatok egyes szakaszait.

A miniszterelnök többszörösen és 
kimerítő eszmecserét folytatva tár­
gyalt a parlamenti pártok: vezetői­
vel és a hazai közéletnek különös 
súlyt képviselő előkelő tényezőivel, 
így részletesen megismerte a köz­
vélemény óhaját, ami már csak 
azért is fontos, mert minden köz­
jogi törvény akkor jó, akkor töké­
letes, ha harmóniában áll a nem­
zeti közvéleménnyel.

Az ezeken a tárgyalásokon össze­
gyűjtött adatok birtokában a mi­
nisztertanács többször megvitatta a 
készülő törvény alapelveit. Ezek­
nek a részletekbe menő miniszter­
tanácsi tárgyalásoknak eredménye­
ként alakult ki a kormány állás­
pontja és így összegeződtek azután 
azok az irányelvek, amelyeknek 
alapján a • belügyminiszter mint 
szakminiszter a javaslatot megszö­
vegezte.

Hogy lényegükben mik és milye- 
hek lehetnek ezek az irányelvek, 
azt természetesen majd csak a be­
nyújtandó törvényjavaslat szövegé­
ből lehet megállapítani. Bizonyos 
normák azonban máris ismerete­
sek. Így például az, hogy minden 
választójogi törvényalkotásnál az 
alkotmányos államokban kétféle 
szemlélet volt észlelhető. Volt idő, 
amikor a választójognak általános 
mivolta hangsúlyozódott ki éleseb­
ben és emellett a titkosság mintha 
csak másodrendű követelmény lett 
Y°hia. kétségtelenül nem az a 
főkívánság, hogy minél szélesebb- 
körú, tehát minél általánosabb le­
gyen a választójog. Ma a főhang­
súly a titkosságon van.
. Ha a külföldi demokratikusnak 
ismert államok választójogi rend­
szereit vizsgáljuk, természetesnek 
is kell tartanunk azt, hogy a titkos­
ság magyar viszonylatban is az 
elsőrendű követelmény. Francia-

Újabb izgalmas részietek a rendőrök 
és kasszafurók revolveres harcáról

Kedden éjszaka egy Teleki-utcai korcsmában mulattak a banditák 
Péntekre virradóra az Iparkamara épületébe akartak betörni — Több, 

mint száz embert hallgatott ki a rendőrség pénteken éjszaka
A debreceni gengszterek kézrekeritése mér csak órák kérdése

A Dcbreezeni Újság—Hajdu- 
löld beszámolt már arról, hogy 
Debrecenben az utóbbi időben 
egy jól megszervezett betörő­
banda működik, akiknek a vak­
merősége szinte egyedülálló. — 
Ezek a betörők már 18 betörést 
és kasszafúrást követtek el a vá­
rosban kisebb-nagyobb sikerrel. 
Az utóbbi időkben azonban ke­
vés eredménnyel járt a munká­
juk, mert mindenütt üres kasszá­
kat találtak. A Fazekas Mihály 
állami gimnázium kasszájának 
kifosztása óta megkísérelték a 
Zerkovilz-textilgyár Befli len-utca 
32. szám alatt lévő irodájának és 
a Vásárpénztár irodájának ki­
fosztását is, de munkájuk nem 
vezetett eredményre.

Az újabb kasszafúrási kísérle­
tek miatt a rendőrség fokozot­
tabb figyelemmel kísérte az utcák

Revolverlövés a h
A rendőr alig tűnt el a Károly 

Ferenc József-út irányában, egy 
revolverlövés zaja verte fel az éj­
szaka csendjét. Póka Ferenc rög­
tön arra gondolt, hogy a gép­
kocsivezetői lelőtték és így abba­
hagyta az üldözést és visszament 
az autóhoz. Ecsedi János el­
mondta a rendőrnek, hogy 

utasa egy óvatlan pillanat­
ban ki akart ugrani a kocsi­
ból, de ő megfogta karját, 
mire az utas zsebéből pisz­
tolyt rántott elő és rálőtt,

A lövöldöző kasszafuró
A rendőrség már az első pilla­

natban meggyőződött arról, hogy 
a Magoss György-téren lövöl­
döző ember nem volt más, 

országban a lakosságnak mindössze 
18%-a választó, Svájcban 27%. 
nálunk ellenben 38%. ’ A törekvés 
tehát érthetően nem az általános­
ság, hanem a titkosság felé irá­
nyul. A cél az egyéni, kerületi, 
vagy országos választási lista gon­
dolatának olyan jól megalapozott 
rendszerbe való összefoglalása, 
amely kizárja azt, hogy a nemzetet 
a választójoggal kapcsolatban a sö­
tétbeugrás veszedelme fenyegesse. 
Meg kell teremteni, illetve tovább 
kell fejleszteni ebben a törvényben 

éjjeli járókelőit, de a kasszafúró- 
kat ez az éberebb őrködés sem 
csüggesztette, mert úgyláifszik 
fogytán volt a pénzük és újabb 
kasszafúrást akartaié megkísérel­
ni péntekre virradó éjszaka.

Az éjjeli órákban a Magoss 
György-téren Póka Ferenc őrsze­
mes rendőr arra lelt figyelmes, 
hogy a Hadházi-utca irányából 
két gyanús külsejű ember közele­
dik, akik a Magoss György-féren 
állomásozó taxiba akartak be­
szállni. Az idősebb férfi be is ült 
az autóba, de a fiatalabb, amikor 
meglátta a rendőrt, futásnak 
eredt és eltűnt a Károly Ferenc 
József-út irányában. A rendőr 
szólott Ecsedi János gépkocsi­
vezetőnek, hogy az autóban ülő 
férfit ne engedje el, ő maga pe­
dig a menekülő férfi után vetette 
magát.

agoss György-téren
de szerencsére nem találta. Utána 
a lövöldöző ember elmenekült a 
Közkórház irányába.

Póka Ferenc telefonon azon­
nal értesítette a rendőrség köz­
ponti ügyeletét, mire Elek Ferenc 
rendőrkapitány, ügyeletes rend­
őrtiszt alavmirozla az egész de- 
tektívfestületet és rendőröket. A 
Magoss György-tér és környékét 
pillanatok " alatt lovas, kerékpá­
ros, gyalogos rendőrök és detek­
tívek lepték el, de a két férfinak 
nem akadtak nyomára.

rendőrség épülete előtt
mini aki az utóbbi időben 
társával Debrecenben soro­
zatos kasszafiírást követett cl. 

Éppen ezért nagy apparátussal 

is a haladóan konzervatív nemzeti 
politika ervenyesülésének minden 
jogi feltételét. Törvénybe kell fog­
lalni azokat az eszméi kellékeket 
amelyek ennek a politikának bás­
tyái és megvédik az országot bár­
mely oldalról jelentkező szélsősé­
ges áramlatok ellen.

Viszont ezzel szemben biztosí­
tani kell annak a népi és nemzeti 
poli tiká nak további érvé nyeső lését, 
amellyel a kormány széles népré­
tegek anyagi es erkölcsi színvona­
lát óhajtja emelni. Gazdasági es 

indult meg a nyomozás. A fia­
talabbik kasszafúró nagy egér­
utal nyert a Károly Ferenc József 
körúton és sikerüli elmenekülnie. 
Ecsedi János gépkocsivezető út­
mutatása alapján a nyomozás in­
kább a Hadházi-utca és a Pétor- 
fia-utcai temető környékére tere­
lődött.

Ez idő alatt a lövöldöző kassza­
fúró hátizsákját, amelyben a fú- 
rószerszámok voltak, elrejtette a 
temetőben és begyalogolt az An­
gol Királynő-szálló elé és ponto­
san a rendőrséggel szemben fo­
gadott egy fiákért, akinek azt az 
utasítást adta, hogy vigye őt az 
Apaffy-utca 37. számú házhoz. A 
I iákeres nem tudta, hogy kivel 
van dolga és megindult a meg­
adott cím felé. Amint a Péterfia- 
utcai temetőhöz értek a kassza­
fúró megállittatla a kocsit, leszál­
lóit és azt mondta, hogy a ház 
előtt várja meg, majd ö is megy. 
A kasszafúró bement a temetőbe 
és elhozta az elrejtett hátizsákját, 
majd felkereste a fiakerest és 
arra kérte, hogy vigye a Deák Fe- 
renc-utcára. A fiakeres gyanútla­
nul vitte utasát a megadott hely­
re, ahol a kasszafúró leszállt.

Revolverharc
a Werbőczy-utcán

A törvényszék előtt örtálló 
Szilágyi Zsigmond rendőrörnies- 
íernek szembetűnt az éjszakai 
hátizsákos ember, akit igazolásra 
szólított fék A kasszafúró ebben 
a pillanatban futásnak eredt a 
Werbőczy-utca irányában.

Szilágyi Zsigmond azonban 
cgy Novak nevű házmester­

rel elfogta a kasszafúrói, 
de a bárom ember között nagy

(szociális téren zavartalanságot kell 
biztosítani ennek a közérdekű po­
litikának.

Nagy munka volt, aanit a kor­
mánynak az előkészítés terén vé­
geznie kellett. A tanulmányok sok 
nappalt és sok éjszakát vettek 
igénybe. A munka azonban befeje­
zés előtt áll. Darányi Kálmán mi­
niszterelnök mint mindig, most is 
beváltja ígéretét és a harmadik al­
kotmányjogi javaslat még ebben az 
esztendőben a képviselőház elé ke­
rül.
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dulakodás táanadL
A kasszafúró mindenáron me­

nekülni akart és először a rendőr 
kezébe harapott, majd később 
addig forgolódott, amíg kabátjá­
ból kifordulva egy gázlámpa 
mögé ugrott és .

revolveréből három lövést 
adott le üldözőire.

A rendőr először dermedten állt . 
a kabáttal kezében, majd előrán­
totta szolgálati pisztolyát é« egy 
lövést akart leadni a szökésben I 
lévő kasszafúróra, de pisztolya 
csütörtököt mondott. így a vészé- 1 
delnies kasszafúrónak ismét sike­
rült kiszabadulni a rendőr karjai 
közül. i

Foqhózőrök és detektívek [ 
üldözik a kasszafurót j

A .Werböczy-utcai lövöldözés- I 
re figyelmesek lettek a fogház- I 
őrök is. akiket szintén alarimroz- I 
lak. . f

A fogházörök teljes fegyver­
zetben rohantak ki az. utcára, 
de ekkorra már megszökött I 

az üldözött kasszafúró. i 
\z utcán Irácom üres töHényhii- 
velyt találtak és két töltény be- 
csapód ását megláláMák az egy1* 1 
hirdetőoszlopban. . I

A rendőrség központi ügyeié- I 
lén Elek Ferenc rendőrkapitány, I 
központi ügyeletes tiszt figyel- I 
mes leli a Werbőczy-utca irányé- I 
ból a revolver dörrenésekre s így 
azonnal mozgósíi otta a még kéz- I 
né) lévő defekt íveket és rend­
őröket. A detektívek autókon há­
rom irányból közelítették meg a I 
Werböczy-utcát. M lilén yi Dezső 
detektív és Nagy László detektív- I 
gyakornok a Bá-nk-ulca évWes- I 
sélényi-utea sarkán érle utói a I 
veszedelmes kasszafúrót. Az au- I 
lót leállították, de mire leugrál­
tak a kasszafúrő futólépések köz­
ben átvetette magát a Mező Ár- I 
min i'akereskedö telepének kéri- I 
lésén és a túlsó oldalon a keríté- I 
sen átmászva a Szent Anna-utcai I 
lemetőben eltűnt.
Rendőrgyürü a Szent Anna- 

utcai temető körül j
A kasszafúró üldözésébe ezután 

bekapcsolódott Lám Dezső rend­
őrfőkapitány vezetésével Debre­
cen egész rendőrsége.

A temetőt valósággal gyűrű­
vé! vették körül és szinte lé- 

pésről-lépésre haladtak 
előre.

Tüzelés munkával átfüstölték az 
egész temietöt, de a kasszafúró­
nak teljesen nyomaveszett.

Ezután a külsőségekre sűrű 
járőröket indítottak. akik az 
egész éjszakát kint töltötték. Reg­
gel a járőrökéi leváltották és 
egész nap az utcákat járták. A 
pontos személyleirád mindkét 
kasszafúrónól leadták, amely sze­
riül a lettesek kézrekerítésé már 
csak órák kérdése.

Póka Ferenc rendőr bemon­
dása szerint a lövöldöző bandita 
2A—.30 év körüli lehet. Közepes 
termetű, piszeorrú, erős, vállas, 
barna, teltarcú, fekelehajú és 
nvirotl bajuszai. A másik szerep­
lője az éjszakai kalandnak fiatal, 
15—líj éves gyermek, 150 centi­
méter magas lehet és munkásöl- 
lönyt visel.

180 pengő a nyomravezetőnek
A sorozatos kasszafúrások nyo­

mán a debreceni rendőrség' 80 
pengőt tűzött ki annak, aki a

Mikulásra, karácsonyra
bizalommal vásárolhat Ä1/
Plac-u. 37.

üzleteiben
,Takarékosságira Is. PlaC-U- 44,

rendőrséget a kassza!úrók nyo­
mára vezeti. Ezt az összeget most 
180 pengőre emelték lel. A rend­
őrség birtokában most már löbb 
bűnjel van, ami lényegesen meg­
könnyíti a nyomozók munkáját. 
A AVerböczy-utcán ugyanis Szi­
lágyi Zsigmond megszerezte a 
kasszafúró sapkáját, kabátját és 
hátizsákját. A hátizsákban két 
elektromos fúró, egy transzfor­
mátor és több véső volt. Ezek a 
betörőszerszáinok teljesen azono­
sak azokkal a szerszámokkal, 
amelyikkel Debrecenben az utób­
bi idők kasszafúrásait elkövették.

A kabátot, sapkát és a hátizsá­
kot tartalmával meg lehet tekin­
teni a debreceni rendőrségen és 
a nyomravezető a 180 pengői 
megkapja.

A modem technika vívmá­
nyával dolgoztak a kassza­

furák
A rendőrségen a hátizsák kibon­

tása után megállapították, a detek­
tívek, hogy a kasszafúrók a mo­
dem technika vívmányával voltak 
felszerelve. A két nyolc miliméte- 
res elektromos fúrógépen kívül — 
volt egy transzformátor, amelyet 
fúrás közben a vezetékbe iktattak 
lie. hogy a megerőltetett fúrás k' 
ne vágja a biztosító dugót, s ezáltal 
meghiúsuljon a fáradságos műn­
ké,fűk.

A nyomozás során azt is sikerült 
megállapítani, hogy a kasazafúrók 
minden esetben két. órán belül yé-

I geztek munkájukkal. Ezt alátá­
masztja Ecsedi .János softörnek val­
lomása is, akinek a kasszafúrók 
azt mondták, hogy a Werbőczy-ut- 
cára akarnak menni ott kiszóljanak 
és két óra múlva jöjjön értük.

í A kasszafúrók egyébként csü­
törtökön éjszaka az eddigi megálla-

I pítósok szerint vagy az Iparkama- 
I rába. vagy az OT1 épületébe akar- 
I lak betörni, mert ezen a környé- 
I ken csak itt lehet nagyobb összegű 
I pénzt találni.
I A kasszafúrók Novak Lajos ház­

mester állítása szerint, aki részt
I vett, az üldözésben is, kedden éj- 
I szaka a Teleki-utca 83 szám alatti 
I korcsmában mulattak, majd a haj- 
I nali órákbap eltávoztak, de ekkor 
I nem volt náluk betörőszerszám. — 
I Étiből a körülményből arra lehet 
I következtetni, hogy a veszedelmes 
I gangszterek már 
I kiszemelték azt a 
I törtökön éjszaka a 
I ták követni.
I Alkalmunk volt
I lágy! Zsigmond rendőrförzsőrmes- 
I térrel, aki a következőkben adta elő 
I az izgalmas éjszakai kalandot:
I — Úgy két óra körül járt tíz idő. 
I amikor egy gyanús külsejű embert 
I tekintettem meg a Werbőczy-uteán. 
I Megkérdeztem tőle, hogy hova tart. 
I Olyan közel mentünk egymás mel- 
I lett, hogy vállunk össze Is ért. A 

gangszter ekkor futásnak eredt, de 
én utána vetettem magam és há­
tulról lefogtam, majd a földre te­
pertőm. Esés közben a gangszter 
kirántotta pisztolyát, mire átfogtam 
a csuklóját»

— A kasszafúró erre erősen fel­
felé húzta kezét és a szájához — 
emelte, majd hüvely ujjamat erősen 
harapta. .Amikor észrevette, hogv 
jobbkezem szorítása enged, felug­
rott és egv oszlop mögé lépve több 
lövést adott rám, de kétszer az ő- 
pisztolya is csütörtököt mondott. 
Erre 1« előrántottam pisztolyo­

mat és lövöldözni kezdtem, de az öt 
lövésből csak kettő sikerült mert 
háromszor az én pisztolyom is be­
adta a kulcsot. Mindkettőnknek sze­
rencséje volt, mert ha valamelyi­
künknél jő fegyver van, akkor az 
egyikünknek hulla szaga van. A 
A környékben levő emberek nem 
hogy segítettek volna, hanem esze­
veszetten menekültek el a lövöldö­
zés színhelyéről.

Előállítótok a randőrUgan

A tegnapi revolvere« bandlta- 
üldözéssel kapcsolatban pénteken 
este több egyént állítottak elő a 
rendőrség központi ügyeletén. — 
akiknek kihallgatása még a késő 
hajnali órákban is tartott. Eddig 
letartóztatás nem történt, de a — 
rendőrségen bíznak abban, hogy a 
vakmerő amerikai stílű gengsztere­
ket pár napon belül sikerül kézre- 
keriteni.

Bombamerénylet zavarta meg 
a japánok sangháji diadalmenetét

Sanghaj, december 3. Véres ösz- 
szetíizésre vezetett a japánok pén­
teken délelőtti diadalmenete Sang­
haj nemzetközi negyedében. Mikor 
a japán katonaság zászló alatt zene­
szóval a Quangsí és Nanking utak 
keresztezéséhez ért, egy férfi kézi­
gránátot doiiott a japán csapat 
utolsó sorai közé. Három japán ka­
tonát. egy kínai rendőrt megölt és 
két nemzetközi rendőrt súlyosan 
megsebesített a robbanás. A me­
rénylőt egy rendőr agyonlőtte.

Sanghaj, december 3. Mint a ja­
pán nagykövetség képviselője közli: 
a nyomozás kétségtelenül megálla­
pította. hogy az az ember, aki kézi­
gránátot dobott a Nanking-Roadou 
menetelő japán csnmtokrn. nem

koreai volt, hanem kínai. A kézi­
gránát három japán katonát súlyo­
san megsebesített.

London, december 3. A japán 
'égi haderő ma hevesen bombázta 
Nankingon kívül Kantont is. gehol­
tem találtaik ellenállásra. Mindkét 
városban sok harcászati fontosságú 
pontot bombáztak.

Sanghaj, december 3. Harctéri 
jelentés szerint japán repülők kínai 
időszámítás szerint pénteken dél­
után két- órakor támadást, intéztek 
Nanking ellen. A japán gépek több 
mint egy órán át bombázták a fő­
várost. Á kínaiak repülői nem avat­
koztak be a harcba. Japán repülők 
lombázták a Kvantung és Hankau 
i.-fwu főbb nálvandvarát.

Hóman Bálint kultuszminisztert lelkes 
éljenzéssel fogadták a Házban

kedden éjszak i 
helyet, ahol csü- 
betörést el akar-

beszél sietni Szi-

Budapest, december 3. A képviselőház 
pénteki ülésén harmadszori olvasásban 
is elfogadta a felsőház jogkörének újabb 
megállapításáról szóló törvényjavaslatot, 
amelyet áttettek a felsőházhoz.

Az Országos Mezőgazdasági Kamara 
részéről a feisőházba beválasztandó fa 
gok megállapításáról szóló törvényjavas­
lat folytatólagos tárgyalása következett. 
Farkas István után vitéz Somogy- 
v á r y Gyula azt kérte, hogy a minden 
megérdemlő gazdatisztikar számára gon­
doskodjanak valamilyen formában felső­
házi tagságról.

Dr. Antal István örömmel vette tn- 
domásol, hogy az agrárélet vezérkarának 
kitűnő munkásait, a gazdatisztek társa­
dalmát bevonják a felsőház munkássá 
gába. A felsőháznak is a nemzet egyete­
mét kell képviselnie. Visszapillantást ve­
tett a most érvényben lévő felsőházi tör 
vény nemzeigyölési tárgyalásaira és hi­
vatkozott arra, hogy a felsőház össze­
tétele felelt annakidején széleskörű vita 
folyt. Eckhardt Tibor erőteljesen tiltako­
zott az ellen, hogy a zsidóság a kérész 
lyén hllfclekezelekkel együtt kapjon kép 
viseletét a felsőházban. Szükséges az 
Ipari munkásság képviseletének bevo 
nása a felsőház tagjai közé. Feltétlenül 
szükségesnek tartja a vitézek, hadirok­
kantak és frontharcosok képviselőit be­
vinni a feisőházba.

Az Antal István beszéde közben a te­
rembe lépő lióman Bálint vallás- és köz­
oktatásügyi minisztert a jobboldal nagy 
tapssal és lelkes éljen zéssel fogadta.

—■ Jogos kívánság az, — folytatta be­
szédét Antal István — hogy a mezőgaz­
dasági, ipari és pénzügyi élet reprezen­
tánsai mellett a szövetkezetek képviselői 
is helyet kapjanak a felsőházban.

Antal István felszólalásáaal tn el- 
nitk a vitát hezárta.

Lázár Andor iaazságiigymlnisztcr 
beszédében ijtazat adott Antal Istvánnal*, 
amikor hangsúlyozta, hogy nem minden 
társadalmi réteg — és itt az ipari mun­
kásságra gondolt — nyert Intézményes 
képviseletet a felsdházhan. A felsőházi 
tilrvény rendelkezik azzal a rugalmasság­
gal. amely lehetőséget ad arra, hogy a 
nemzeti társadalomban újonnan elflre- 
liirft erük felsőházi képviseletet nyerhes 
senek. Farkas István képviselő feiszóla 
ládára az volt a válasza, hogy a magyar 
alkotmány Szent István óta mindig lehe­
tőséget adott arra, hogy keretén belül a

oka
nemzet bármely tagozata érvényesüljön. 
Nem a magyar alkotmány volt az 
annak, hogy nálunk a nemzetiségek elé­
gedetlenkedtek.

A miniszter beszédét nagy tapssal 
gadlák. A Ház a törvényjavaslatot álta­
lánosságban. majd részteleiben is elfo­
gadta. Ezután mentelmi ügyek következ­
tek, utána Krüger Aladár Ismertette 
az ügyvédi meghatalmazásról szóló Ja­
vaslatot, melyet a Ház általánosságban 
és részleteiben is elfogadott. Az ölé* dél 
után 2 órakor ért véget.

r«>-

UUftN HARVEY
WILLY BlROBL-el

A tánc, a zene, a szerelem csodaszép 
filmle:

ELSSLER FANNY
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A presbitérium egyhangúlag foglalt állást 
or. Kölcsey Sándor polgármester 
»gondnokká választása mellett

l?Zték í! a Nagytemplomba a főgondnok választást és

A debreceni református egyház 
presbitériuma pénteken délután fél 
4 urakor az egyház tanácstermében 
ülés tartott s azt megelőzően Mak­
láry Károly püspök és Márk Endre 

tisztviselők fizetését is

főgondnok elnöklésével zárt ülésen 
foglalt állást, a dr. Vásáry István 
lőgondnok lemondásával megürese­
dett főgondnoki szék betöltése — 
ügyében. 

presbiter elhunytáról, majd az ado­
mányokról tett jelentést s ezek kö­
zött megemlékezett arról, hogv — 

Nagyba kai Sesztina Jenő saját költ­
ségén elhelyeztette a k.istémplom- 
ban Bátori Szabó András feleségé­
nek sirkövet, aki a kistemplom leg­
első alapítói között annak idején — 
nemes adománnyal szerepelt.' Ezen 
kívül is több értékes felszereléssel 
és renoválással járult hozzá Nagy- 
bákai Sesztina Jenő a Kistemplom 
szószékének rend behozatalához. Be­
jelentette továbbá, hogy özvegy 
Dóry Pálné a debreceni reformá­
tus egyháznak hagyományozta — 
Apaffy-utca 109 számú házát azzal, 
hogy annak jövedelmét árva gyer­
mekek istápolására fordítsák.

Á presbitérium egyhangú állásfoglalása 
dr. Kölcsey Sándor főgondnoksága mellett

A presbitérium zárt ülésén Mák- 
láry Károly püspök bejelentette dr. 
Vásáry István főgondnok lemondá­
sát s közölte a presbiterekkel, hogy 
a főgondnoki tisztségre elsősorban 
a lelki pásztorok bizalma Kölcsey 
Sándor dr. polgármester személye 
iránt nyilatkozott meg, másodszor 
pedig az egyház részek vezetőivel — 
Tartott értekezlet is egyhangúlag dr. 
Kölcsey Sándor főgondnokká vá­

lasztása mellett foglalt, állást. Fel­
lőtte a kérdést a püspök ezután, — 
hogy mi ehhez a presbitérium tel­
jes egyetemének a hozzászólása. A 
presbiterek lelkes éljenzéssel egy­
hangúlag dr. Kölcsey Sándor pol­
gármester mellett nyilatkoztak meg 
egyedül dr. Görgey Márton kért 
szót és annak a lemondó levélnek 
a felolvasását kívánta, amelyet dr.
Vásárv István irt október 15.-én a 
püspökhöz.

A levelet felolvasták és a lemon­
dólevél tartalmának megismerése 
után még dr. Görgey Márton sem 
tudott semmiféle ellenvetést tenni, 
úgy hogy 8 presbitérium teljes egy­
hangúsággal döntött ebben a kér­
désben.

DR. VÄSÄRY ISTVÁN 
LEMONDÓ LEVELE

Tekintettel arra, hogy dr. Vá­
sáry István levelével kapcsolatban 
inár a helyi sajtóban is olyan cél­
zások láttak napvilágot, mintha an­
nak tartalma különféle találgatá­
sokra és kombinációkra adhatna al­
kalmat, leközöljük azt szószerinti 
szövegében :

A levél a következőképpen szól : 
Főtiszteletű és méltóságom Püspök Úr !

A debreceni református egyház főgond­
noki tisztét immár 8 éve viselem, leg­
utóbb az egyházközség 1934. év végén 
megtartott választás alkalmával mélta­
tott erre a tisztségre. Akkor, amikor a 
legerősebb volt a küzdelem, amit a be­
csület és a tisztesség védelmében voltam 
kénytelen folytatni, máig is sötétben 
maradt hatalmaktól indított támadással 
szemben, — a debreceni református egy­
házközség e nehéz napokban szerelőiét 
mutatott irántam és éreztetett velem 
szemben. Ez a szeretet enyhítette sokak 
viselkedésének fájdalmat és csalódást 
Ürítő voltát, amely, hogv eltakarja a ri 
dog valóságot, mint életet mutató színes 
virágszőnyeg borította ama sírokat, ahol 
barátságokat, szeretetni, megbecsülést, 
együttérzést, egy ü 11 mu nká I kodást kellett 
eltemetnem, amelyek korábban igaz és 
élő valóságoknak látszottuk. De vájjon 
lehettek-e azok, amikor nem lélekből, 
hanem érdekből fakadlak és nem bírták 
meg a próbál, dacára ■annak, hogy az 
igazságtalanság és erőszaklétel borzal­
mas voltát mindenkinek ugyancsak lehe­
tett volna éreznie.

A debreceni református egyházközség 
eme .szereidében az igaz élettel élő Is­
ién kegyelmét éreztem hozzám lehajol­
ni akit kérek : ne pri'ibálja meg fölöt­
tébb az igaznak látszott igazságtalansá­
got.

Az egyházközség szereidét igyekez­
em tel jes szereld lel és odaadással vi­
szonozni, igyekeztem, amennyire meg­

maradt erőm engedte, szolgálni refor­
mátus anyaszentegyházunkaf, amelynek 
kőtelekében századokon ál éltek, akik 
családomban előttem jártak

Igyekeztem szolgálni nemcsak egyházi 
tisztemből tolyólag Kollégiumunkat, ha- 
nem azért is, hogy letörleszthessek va­
lamit ama nagy adósságból, amellyel 
szeretett szüleim után vele szemben tar­
tozásban lévőnek éreztem magamat. Tu­
dom és érzem nagyon jól, hogy sem egy­
házamnak, sem az Alma Maternek le 
n,‘m róhattam azt, amivel tartoztam. 
Nem is akarok kitérni a szolgálat «alól, 
de úgy érzem, hogy azon a helyen és 
abban a minőségben, ahol és amelyben 
eddig szolgáltam, ezután már nem lát­
hatnám el sikerrel a rám háruló felada­
tokat. Ezért tisztelettel kérem, méltöz- 
tassék az egyházközség főgondnoki és
a vele kapcsolatos kollégiumi helyi 
gondnoki tisztről való lemondásomat tu­
domásul venni, a presbitériumnak és ál­
tala az egyházközségnek tudomásul 
adni. Hálás köszönetét mondva tíz egy­
házközség vezető és egyszerű tagjainak, 
a Kollégiumnak és intéző szerveinek, ra- 
juk Isten áldását kérem. A főtisiteletö | 
és méltóságos püspök úr iránt teljes 
tisztelettel : dr. Vásáry István sk.

EGY ERÉLYES CÁFOLAT

A főgondnok lemondásával és dr. 
Kölose.v Sándor polgármester fő­
gondnokká jelölésével kapcsolatban 
pénteken a „Debrecen“ cikket kö­
zölt, amelyben úgy állította be a 
lelkészek és az egyházrészi vezető­
férfiak értekezletén történteket, — 
mintha az értekezlet egyhangú 
megállapodása az lett volna, hogy 
dr. Vásáry István főgondnoki tiszt­
ségről való lemondását a presbité­
rium nem fogadhatja el, mert — 
nincs módjában azt elfogadni. Ez­
zel a kitétellel és az egész cikk tar­
talmával kapcsolatban a debreceni 
református egyház egyik vezető­
tagja, aki az értekezleten részt vett, 
határozottan kijelentette munkatár­
sunk előtt, hogy a cikk tartalma és 
beállítása az értekezlet lefolyásáról 
teljesen elferdített és nem felel meg 
a valóságnak.

A PRESBITÉRIUM 
NYILVÁNOS ('LESE

Délután fél 4 órakor nyitotta meg 
Makláry Károly püspök a presbi­
térium gyűlését, amelyen dr. Juhász 
Nagy Sándor főjegyző mély rész­
véttel tett jelentést' Ilaty Kálmán

HUNGÁRIA filmszínház
MA is a szellemes, vidám, 

vígjáték : a

Mai lányok
Kun Magda, Dayka Margit, 

(iyergyai főszereplésével.
Előadások : 5, 7 és 9 órakor !

FOX-VILAGHIRADÖ!

Chinas tegyen !
Bundái wyy&i!

Fekete sírás láb muffok P 10*80 
Szürkebuano(darab) bunda P 43*— 
Fekete csikó (darab) bunda P 75’— 
3|4-es (sírás) láb bunda P150"—
Fekete sil elektrich bunda P170*— 
Perzsa (sírás) láb bunda (egé­

szen hosszú) reklám ár P180*—
Kabátok szolid olcsó áron.

A presbitérium egyhangú állásfoglalása 
a főgondnoki tisztség ügyében

Ezután került sor dr. Vásáry Ist­
ván főgondnok lemondásának beje­
lentésére. Dr. Juhász Nagy Sán­
dor főjegyző ismertette az előké­
szítő bizottság javaslatát, amely 
szerint

a lemondást a presbitérium tu­
domásul veszi

és az új főgondnokot a gyülekezet 
egyeteme választja meg. Á presbi­
térium felkéri Vásáry Istvánt a fő­
gondnoki teendőknek a választás 
megtörténtéig való ellátására. Egy­
ben lemondásával kapcsolatban há­
lásan megköszöni neki az egyház 
érdekében végzett nagyértékű — 
munkásságát és ezért neki a leg­
őszintébb köszönetét nyilvánítja.

A presbitérium egyhangúlag tu­
domásul vette a bejelentést, majd 
Makláry Károly püspök emelkedett 
szólásra.

— Emellett a határozat mellett 
néhány szót szólni, nemcsak szívbeli 
de erkölcsi kötelességem. Egy év 
óta voltam elnöktársi iff a nresbité- 

AZ APOLLÓBAN
MA : fel 5, fél 7, fél 9 órakor 

isimét a 2 sláger
1.

Wallace Berry izgalmas filmje
A család szégyene 

és
2.
Sfan és Pan lakást cserél 

ragyogó bohózat.
fox-vilaghirado ’

riumban Vásáry István főgondnok 
úrnak és őt nemcsak ezalatt, hanem 
már azt megelőzőleg úgy ismertem, 
mint aki az egyház iránti törhetet­
len hűségével, szeretettével, példa­
adó áldozatkészségével állandóan 
rászolgált minden jó ember elisme­
résére. Legyen meggyőződve a — 
presbitérium minden tagja, hogy 
amit most mondtam, nemcsak mon­
dom, hanem teljes egészéhen át is 
érzem. Ezzel tartozom volt elnök­
társam iránti kötelező tiszteletnek 
és az iránta érzett mély baráti sze­
retetnek is.

HUSZONÖT 
PóTPRESBITER VÁLASZTASA

Kimondotta ezután a presbitérium 
hogy a főgondnok választást de­
cember 14.-én tartják meg és a fő­
gondnok választása 193S január el­
sejétől kezdődőleg három évre szól. 
Ugyancsak ekkor választják meg a 
testületi pótpresbitereket és a száz 
választott pótpresbiter közül kisor­
solt 25 presbiter választását is ek­
kor ejtik meg.

A kisorsolt presbiterek az egyes 
egyházrészekből a következők : A 
Csapó-utcai egyházrészben: dl. 
Bállá Bertalan. Varjassy Imre. Kiss

Ferenc, a Péterfia-utcai egyház­
résznél dr. Erdős Sándor, Rábáid 
Gusztáv, II. Kiss József, a Mester­
ük» egvház.részból Salánky Mihály 
Erdei Péter, a Piac-utca egyház­
részből Kardosa Zoltán, Hetey Kál­
mán, Ispotály! egyházrészből Bacsó 
Pál, Barta István, Kovács József, a 
Kossuth-uteai egyházrészből dr. 
Gyöngyössy József, Harsán,vi Imre, 
Móricz Ferenc, az Árpád-téri egy- 
házrészhől Szabó Lajos, Illyés Já-
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1937 december 4, szombatdebreczeni újság
még néhány ügyet tárgyalt le és 
,-iz ülés háromnegyed öt órakor értnos a Homokkertből Márton Gyula, 

Kóbor Ambrus, h Nyihistclepröl <lr. 
.Juhász Nagv Sándor. Filep Endre, 
a csapókerti egy házrészből dr. 
Szabó Ferenc és Kovács , Kálmán. 
Ez a huszonöt presbiter válik írhat 
most ki a presbitériumból, akiket 
-IO05 év választ-ottak mf*#, >
az“új választás Ismét 12 esztendőre 
szól Ugyanakkor választják meg 
az egyházi törvény értelmében az 
összes pótpresbitereket is, egyház­
részenként 8-8-at.

Bejelentette a főjegyző, hogy a 
főgondnokot az összes egyházrészek 
tápjai együttesen választjuk, a 
litereket pedig külön-kulon 
választják az egyháztészek. A vá­
lasztás napján, december re.^ 
erei a Nagytemplomban istentiszte- 
Fel lesz az' összes egyházrészek a 
Nagytemplomban fognak nyilat­
kozni arról, hogy a főgondnok vá­
lasztás közfelkiáltás utján, vagy vá­
lasztással történjék. A presbiter vá­
lasztások pedig az egyhazreszek 
iskoláiban a később hirdetményben 
közlendő helyeken folyik majd le.

Az előterjesztéshez Kovacs Jó­
zsef szólt hozzá, aki azt. kerte, hog.' 
a presbitereket minden egyhazresz 
a maga templomában választhassa, 
i foie^vző felvilágosítása után - 
azonban' az eredeti javaslatot fogad­
ta el azzal, hogy a legközelebbi ülé­
sen fogják a választás ilyen módját 
előkészíteni.

uenírő részletekben fog folyósítani.
Bnnrk ..kapcsán a ] '’7Z"ZbíSm‘T‘ taváhbiakban I véget.

........ .................................. .....

ötévi fegyházra ítélték a sikkasztó Torday Lászlót
A bíróság megállapít ása szerint 156 ezer pengővel kár osította meg a kincstárt

Budapest, december 3. A buda­
pesti törvényszék pénteken foly­
tatta a sikkasztással e egyéb bűn­
cselekményekkel vádolt Torday 
László volt gazdasági főtanácsos 
bűnügyét. A bizonyítási eljárás be­
fejezése után dr. Grottó László 
ügyész vádbeszédében keményen 
megbélyegezte Torday eljárását.

A kincstár jogi képviselője beje­
lentette, hogy Torday László 160.500 
pengőt sikkasztott és kérte, hogy a 
bíróság kötelezze ítéletében ennek 
az összegnek a megfizetésére. Beje- 

a kincstár igényét a Debre- 
lefoglalt 4000 pengős betét­

ügyvéd 
ítéletet 

lentette a
eenben 1
könyvre.

Székely Sándor István 
védőbeszédében irgalmas

Este hét órakor hirdette ki dr. 
Horváth Ferenc tanácselnök az íté­
letet a Torday László ügyben.

E szerint a büntetőtőrvényszék 
bűnösnek mondotta ki Torday 
Lászlót három rendbeli folytatolri-

részletet, összesen 30 ezer pengőt 
befizetés végett kiutalt.

-mean elkövetett csaló« bűntettében, 
továbbá három rendbeli csalás bűn­
tettében. folytatólagosan elkövetett 
hivatali sikkasztás bűntettében, 2b 
remlbeli közokírathamisitás bűntet­
tében és végül hitelsértés bűntetté­
ben. Ezért a törvényszék Torday 
Lászlót ötévi fegyházra, továbbá po­
litikai jogainak tíz évre való fel­
függesztésére és ugyanilyen időtar­
tamú hivatalvesztésre ftelte. Köte­
lezte a vádlottat, hogy az állam­
kincstárnak 156,170.68 pengőt fi­
zessem meg. A vádiratban szereplő 
több hivatali sikkasztás címén emelt 
vád alól Torday Lászlót felmentette 
bizonyítékok hiányában a bíróság.

Torday László végeredményben 
156.000 pengővel károsította meg a 
kincstárt. Az elsikkasztott pénzek 
eovrészén öröklakást vásárolt csa­
ládja részére, külföldi utazást tett 
és ".vermekét gyógykezeltette. — 
Túlnyomó részben azonban a bűnös 
úton'szerzett pénzösszegeket elmu­
latta.

A törvényszék az igazságügyi or­
vosi tanács szakvéleménye alapján 
arra a meggyőződésre jutott, hogy 
a vádlott minden tekintetben be­
számítható volt mind a bűncselek­
ményeinek elkövetésekor, mind pe­
dig a bűnvádi eljárás egész tartama 
alatt.

Grottó László dr. királyi ügyész 
fellebbezést jelentett be az ítélet 
súlyosbításáért. Torday László, aki 
a hosszú ítéletet meggörnyedve. — 
látható nagy7 belső felindulással 
küzdve sápadtan hallgatta végig, 
az elnök kérdésére halkan felelt: 
Fellebbezek, mert súlyos az ítélet.

Dr. Székely Sándor István védő 
ugyancsak felebbezést jelentett be. 
A törvényszék végül az ügyész in­
dítványára fenntartotta a vádlott 
további vizsgálati fogságát azzal az 
indokolással. hogy a kiszállott bün­
tetés súlyos és így a vádlott szö­
késétől tartani lehet. Az ítélethirde­
tés pontosan este 8 órakor ért vé-

kétmillió pengős 
FORGALMA VAN ÉVENTE 

A REFORMÁTUS EGYHÁZNAK
Letárgyalta ezután a presbité­

rium a református egyház 1988. évi 
költségvetését, amely a rendes ke­
retek között mozog. A költségvetés 
19 ezer pengő hiányt mutat lei. te­
kintettel azonban arra, hogy az — 
e"vház pénztári forgalma évi 2 mil­
lió pengőre rúg, ez a deficit elenyé­
sző csekélynek mondható. Az a kö­
rülmény, hogy az egyház költaeg- 
vetése ezzel az aránylag szerény 
hiánnyal zárul, az iskolák nagymér­
tékű segélyezésében találja mag.y i- 
rázatát. Az egyék tételeknél ki­
emelte az előadó, hogy az Ispotály 
alapnál mutatkozik nagyobb hiány, 
ami azzal magyarázható, hogy az 
ottani hatvan szegény létszámot ki­
lencven főre fogják felemelni.

\ költségvetéshez Görgey Mar­
ton kért szót és a tiszteletdíjakat ki­
fogásolta, mondván, hogy a 200 — 
ezer pengős hiány okát nagyrész- 
ben a tiszteletdijak nyújtásában -- 
látja. Kért« a tiszteletdijak ismer­
tetését Az előadó mindenekelőtt 
kikorrigálta dr. Görgey Márton té­
vedését, mert a hiány nem 200 ezer 
hanem csak 16 ezer pnegő. a tlszte- 
letdijak-évi végösszege pedig csak 
évi kétezer pengőre jut, az összes 
tisztségeknél, ami igy vnn állan­
dóan.

I ELEMELIK 
AZ EGYHÁZI TISZTVISELŐK 

FIZETÉSÉT IS
Az állami fizetésrendezéssel kap­

csolatban bejelentette az egyház ve­
zetősége a presbitériumnak, hogy 
az egyházi tanárokra és tanítókra 
a miniszteri rendelet ertelmebeii 
kiterjed az államival egyenlő nagy­
ságú fizetés emelés, ugyanígy a 
lelkipásztorokra is. csupán az egy­
házi közigazgatási tisztviselői kar 
ügyében kell a presbitériumnak in­
tézkedni, miután a múltban a fize­
téscsökkentéseket. minden esetben 
végrehajtották a-z egyházi tisztvi­
selőknél is, a presbitérium kimon­
dotta, hogy az emelést is, most — 
ugyanilyen arányban alkalmazza.

A presbitérium állásfoglalásáért 
l’ray Sándor mondott köszönetét.

Tudomásul vették, hogy az egy­
ház a szegény iskolás gyermekek 
karácsonyi felruházására 6500 pen­
gőt adott, valamint azt is. hogy a 
Kollégium jubileumi évével kap­
csolatban az állam egy millió pengő 
hozzájárulást beállított a költségve­
tésébe, amit évenként 100 ezer

Delbos kőzvelitésre készül Magyarország 
és Oláhország közölt

este Varsóban folytatott A francia külügy miniszí er 
beszél éseket

Varsó, december 3. D e l b o s 
francia külügyminiszter Varsó­
ban megbeszélést folytatott a len­
gyel külügyminiszterrel. A meg­
beszélés egy órahosszát tarlóit, 
amelynek azonban inkább udva­
rias jellege voll, mint fontos tár­
gyalás. 'Főbbek közöli a francia 
<ülügyminiszler közöli c a lengyel 
külügvininiszterrel a londoni 
megbeszélések eredményéi. Este 
a francia nagykövetnél vacsorán 
veti részt. A tulajdonképpeni 
megbeszélésekre holnap kerül

Ma nyílt meg a zsákai leányegylet 
kézimunkaremekeinek kiállítása

Amint már jeleztük is, ma 
nyílt meg a biharmegyei Zsaka 
község Leányegycsülelének ma­
gyar népművészeti fonal kézi­
munka kiállítása és tart három 
napon át a Debreczeni Újság 
Hajdufftld szerkesztőségének es 
kiadóhivatalának Ferenc Józsel- 
úti helyiségeiben. A tágas terme­
ket december 4.. 5. és 6.-ára lel­
kes magyar női kezek díszítették 
fel zsákai kézimunka-remekek- 
kel.

Az utcai bejárattól kezdve ha- 
rom teremben tekinthetők meg* 
kalotaszegi szőttesek és írásos 

A békemódosítási követelés 
nem háborús uszítás

Egy szenzációs angol könyv

London, december 3. Macartney, 
az ismert angol író, az angol ki­
rályi külügyi intézet égisze _ alatt 
kiadott- „Magyarország és utódjai . 
című nagy müvében boncolja a tri- I

sor. Párisi hír szerint Magyaror­
szág kérdésében kétségtelenül 
igyekszik majd összhangba hozni 
Delbos a kisantant államainak 
magatartását, hiszen ez a kisan- 
lant szoros egységének fenntar­
tása céljából is szükséges volna. 
Tehát kétségtelen, hogy Bukares­
tet majd befolyásolni igyekszik, 
hogy hagyjon fel vagy legalább is 
enyhítsen magyarellenes politiká­
ján. Prágát pedig további közele­
désre bátorítja Budapest irányá­
ban.

munkák, buzsáki, torockói, bi­
hari szürhímzések, sárközi hím­
zésű sálak, térítők sth.

Csupa falvédő, függöny, terítő, 
párna és hencsertak árúból áll 
minden elfoglalható helyisége. 
Debrecen város kézimunkákat 
kedvelő közönségének valóban 
gyönyörű látnivalóban lesz része. 
Azonkívül karácsonyi ajándék­
nak sem vásárolhat senki ol­
csóbb, reinckcbb tárgyat, mintha 
a zsákai népművészeti csodákból 
szerez be néhány művészi kézi­
munkái. A kiállítás megtekintése 
díjtalan.

a magyar problémákról

anoni béke következményeit és a 
módosítás mellett s ellen szóló ér­
veket. A könyvnek, amelyben nem 
egyoldalú magyar barátság nyilvá­
nul meg és határozottan jóindulatú 

az utódállamok iránt, végső követ­
keztetései ezek :

1. A magyar nép túlnyomó több
sége párt- és osztály-különbség nél­
kül mélységesen és őszintén meg 
van győződve, hogy a trianoni szer­
ződés' igazságtalan és felülvizsgá­
lásra szorul. _ .2. A békemódosítási követelés 
nem háborús uszítás, mintaliogv az 
utódállamok állítják. A Miilerand 
levél és maga a békeszerződés is 
gondoskodik felülvizsgálásról az, 
alapokmányok 19. szakasza utján.

3. A trianoni szerződés nem tár­
gyalás útján jött létre, hanem rossz 
indulatit tényezők erőszakkal kény 
szerítették azt Magyarországra.

4. Az entente hatalmak sutba dob­
ták a törvényesség és a történelmi 
jogok szempontjait a nemzeti ön­
rendelkezés nevében, amit viszont 
sohasem alkalmaztak saját terüle­
teikre.

5. A béketárgyaláson nem hall­
gatták meg Magyarországnak azt 
az érvét, hogy nemzetiségeik túl- 
nyomórésze nem rég vándorolt be. 
mint vendég, vagy menekült, tehat 
nem követelheti a benszűlött nem­
zetiségek jogait. A nép akaratát 
népszavazással kellett volna meg­
állapítani, amit Magyarország min­
dig követelt. Ezirányú indokolt pa­
naszát még alátámasztja az a tény 
Is, iiogv az egyetlen népszavazás 
(Sopronban) Magyarország javára 
dőlt. el. , ,

6. Ha az önrendelkezési és nem­
zetiségi joggal nem tudták a legle­
hetetlenebb követeléseket, indokolni 
gazdasági, közlekedési, vag.v harcá­
szati szempontokat alkalmaztak Ma­
gyarország rovására, de sohasem 
Magyarország javára.

A mű mindazonáltal lehetetlennek 
tartja a régi integer magyar hatá­
rok visszaállítását, de megállapítja, 
hogy Magyarországnak az a köve­
telése, hogy adják neki vissza a ha­
táraival szomszédos túlnyomóan 
magyarlakta területeket, ma meg 
indokoltabb, mint 1919-ben volt.

A kisebbség-védelmi szerződések 
nem nyújtották a remélt védelmei- 
A határmódosítások azt. az elvet, kö­
vessék. hogy a lehetőségig csök­
kentendők a határnienti kisebbsé­
gek száma. Miután 1919-ben az bsz- 
szes kétes eseteket Magyarország 
rovására döntötték el, az említeti 
elv igazságos alkalmazása jelenté­
keny módosításokat hozna Magyar­
ország javára. A kisebbségvédelmi 

szerződéseket meg kell erősíteni.

-siia»
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Kémeri Naqy Imre után
a nyilaskeresztes nagygyűlés többi 
öt szereplőjét is szabadlábra helyezték

Mini ismeretes, a debreceni 
törvényszék vádtanácsa csütörtö­
kön szabadlábra helyezte Kémeri 
Nagy Imrét, az elmúlt vasárnapi 
nyilaskeresztes nagygyűlés ese­
ményeivel kapcsolatban letartóz­
tatod nyilas vezért. Közben Zsö- 
göd Jenő vizsgálóbíró kihallgatta 
az ügy többi gyanúsítottjait is. 
névszerint dr. Bikfalvy Máthé 
Istvánt, Szíjgyártó Sándort, dr. 
Endrödi Albertet, Cs. Szabó Pé­
tert és Borbély Pétert. A kihall­
gatás az egész csütörtöki napot 
igénybe vette, majd ennek befe­
jeztével a vizsgálóbíró kihirdette 
az. őrizetbe vett öt ember előtt.

A keresztyén egyházak egyesítési kísérleteiről 
tartott érdekes előadást dr. Vasady Béla 
fheológiai professzor
Presbiteri és egyháztanácsosi konferencia Debrecenben

Pénteken, december 3.-án ren- I 
dezte meg a debreceni reformé- I 
tus egyház Missziói-bizottsága a 

hogy őket szabadlábra helyezi. A 
vizsgálóbírói végzés ellen értesü­
lésünk szerint a királyi ügyész 
felfolyamodással élt a törvény­
szék vádtanácsához, amely teg­
nap a délutáni órákban foglalko­
zott az üggyel és elutasítva az 
ügyészi felfolyamodást, szinten a 
szabadlábrahelyezés mellett dön­
tött.

Ilyenformán a nyilas-ügy má­
sik öt gyanúsítottja is elhagy­
hatta a fogházat. Tény azonban, 
hogy valamennyiük ellen folya­
matban van a bűnvádi eljárás, 
különböző bűncselekmények el­
követése gyanúja miatt.

presbiteri- és egyháztanácsosi 
konferenciáját a Kistemplomban, 
délután 5 órai kezdettel.

A konferencián résztvett Mak- 
láry Károly püspök vezetésével 
a debreceni Iclkészi kar tekinté­
lyes része, többszáz presbiter és 
egyháztanácsos, valamint szép­
számú érdeklődő közönség.

A konferenciát Uray Sándor 
bibliaolvasással nyitotta meg, 
majd gondolatokban gazdag imát 
mondott. Ezután következett dr. 
Vasady Béla professzor előadása.

Az illusztris előadó az oxfordi 
és edinbourgi ökuméniktis kon-

Sriuikhahn.
___ *__ -___ ______ __ __ L_______ 1__________________________ —
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VIDEKßÖL ME6 MA KÉRJE S1ÖVETMINWNKAT!

Gyártelep:
Budapest, XI., Lenke ut 117.
ferenciákról tartott mindvégig 
érdekfeszítő beszámolót, amelye­
ken mint a magyar református 
egyház hivatalos kiküldötte vett 
részt. A gyűléseken 42 állam 120 
egyházának kiküldött képviselője 
jelent meg. A konferenciák célja 
a különböző keresztyén felekeze­
tek közötti megbékélés és együtt- 
munkálás volt.

<><X>O<><x><XX><XXX><><XXK><><X><XXX>

Estélyi melltartók
Princess fűzök, orvosi has. 
kötők tökéletes szabással 
Goldstein Karolin cégnél, 
Miklós-u. 5.

oocxzooorxxxxx-ooooooctoooocx.
Az edinbourghi főleg elvont 

dogmatikai kérdésekkel foglalko­
zott, míg az oxfordi a gyakorlati 
keresztyénség viliágmozgalmának 
gyűlése volt. Ez a gyűlés bátran 
szembe nézett a mai világhelyzet­
tel és azon fáradozott, hogy a 
mai keresztyén felekezeteket gya­
korlatilag miként lehelne egy­
ségbe foglalni és egységesen fel­
venni a harcot a mindjobban 
erősödő modern istentelen moz­
galmakkal. Végül bejelentette az 
előadó, hogy megalakulóban van 
a keresztyén egyházak világta­
nácsa. Úgyszintén ennek kereté­
ben működne alszövetségként az 
egész világon élő magyar ajkú 
protestáns egyházak tanácsa. — 
Ugyancsak kijelentette a profesz- 
szor, hogy a magyar reformá­
tusok világgyülését a jövő nyáron 
Debrecenben rendezik meg.

A missziói bizottság nevében 
Uray Sándor lelkész, egyházke­
rületi főjegyző köszönte meg a 
tudós előadónak érdekfeszítő elő­
adását.

jjp

Gyermekeknek
prima minőség szép 
vjsszahajtóval 5 ös 0’78

nrima gyapjú minőség szép 1’10
Bzinccbcn | *f()

Kötőit kesztyű ^Mmi"88ésbe"

mindenkinek a legmegfelelőbbet 
a legolcsóbb árakon.

Gyermekek!
Jöjjetek el hozzánk szü­
léitekkel vásárolni, szép 
Mikulás 

ajándékot kap'ok.

Hölgyeknek
Harisnya a°eolos borJiy»s078

Uraknak
Téli sokniVM,as mc"iro^',,l 0'48

Harisnya j-gg Teli harisnya 1 •20
Jégsokni <,„ 078
Trikó kesztyűinclc;; 0~98

Láhszjrvédo izlé“s tt.‘ä*<; 0'98
J^sokni sr prim/Ä0 no

Kötött kesztyű :b^r^2^ 1'28 IriKó Kesztyűmelog ;8 ■10
Hálóing s me,'s flanelbó' ho”zu 3’50 Kötött kesztyűprim* ■48
Syapiii nyaml 1'65 Ferii ing 3.,0 2'60
Kötött sai s,ma és<«Ü78 Fili Illy kötött belül meleg bolyhoznál ^*(}Q
Svájci nadran K"1szinckben ki 0'98 Pijama 5.5g
Teiijiaürdg'-r8“lk' 2.2Or98 Kendösál 2'28
Kötött blous ±Äkben 3,& 2'20 Follower t^8y 8p,cc" 2.8O 2'50
rtüíou xanatpnn,a n, ak 5 sö 5 50 5'- Gyapjú puilcwimSs. 9'80

iPflCnkn príma minőség »zép fl’fiR
JuSjuUnll visszahaitóval 5 ös 0’78 U ÜJ

Nyuszi sapka 1'30
Nyaksál_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
Irikó kesztyű 3ra:’;8 b°i’'1™1-1 07 g

_ _ _ _ _ ToJo

Svájci nadrág színekben 2|0-ás JT90
Teli nadrág zi® mcl's boi>'bozi’”1 no
Fíu inyis'011 bcl ,l me,c,í

Tiroli nadrág Äsabb dü,,in 3’20
Tíro'i nadrágtartó 072

makkö3’90
Fin Dullower Ä;b>,rl,.sc:ir“,rtl 3-
Leányka kabát ää

Bőrkesztyű 
príma meleg béléssel női 

és térfí CSILLAG TESTVÉREK
5’50 4-80 4-20 Piac és Simonffy utca sarok.

Divat 
nyakkendők 
hatalmas választékban

180 150 125 95
■l —■ ti
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Mikulásra
Hölgyeknek^ * - r fÉSÚ-, ILLATSZER készletek,

tényképalbumok, parfiimszörók, toilett készletek.

legdivatosabb RETIKÜLÓK.
Gyermekeknek: JA Kérjen 'árakét.

Kántor Ernő es 1 arsanal ........ —

legdivatosabb RETIKÜLÓK.

Halált okozó súlyos testisértés 
bűntette miatt indult meg 
a bűnvádi eljárás a nagy­
cserei erdóőrök ellen

Annak idején részletesen beszá­
molt a Debreczeni Újság—Hajdu- 
fökl arról, hogy mintegy kéthéttel ez­
előtt, a nagycseréi erdőben két. erdő- 
őr. névszerint Földi Lajos és Gyar­
mati Sándor egy Lenti János nevű 
földművest fel tartóztattak és dula­
kodtak vele. A két ember a g.vanu 
szerint leteperte Lentit, akit azutiin 
valósággal halálra rugdostak.
Lenti másnap kiszen vedelt, a két 
erdőőrt pedig letartóztatták.^

Zsögöd Jenő vizsgálóbíró kihall­
gatásuk után mindkét erdőőrt vizs­
gálati fogságba helyezte, ami ellen 
Felfolvamodást jelentettek he a vad­
tanácshoz. A vádtanács is fenntar­
totta a fogságot, viszont a tabla leg­
utóbbi ülésén Gyarmatival szemben 

elrendelte a szabadlábrahelyezést, 
minthogy vele kapcsolatban nem — 
látszik olyan súlyos büncselekmeny 
fennforogni, mint Földi Lajos esete- 
ben. Földit a tábla is most már vég­
ső fokon vizsgálati fogságban — 
tartja a főtárgyalásig. Mindkét gya­
núsított ellen halált okozó sulyos 
testisértés büntette címén indul, 
meg a bűnvádi eljárás. A tábla dön­
tését. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró 
tegnap hirdette ki Földi Lajos előtt.

Értesülésünk szerint a vádirat 
már a legközelebbi napokban elké­
szül a két erdőőr bűnügyében s a 
főtárgyalást valószínűleg meg de­
cemberben megtartja a debreceni 
királyi törvényszék. 

mentő az elszakított magyar testvé­
rekről. Irta : Liszt Nándor. Elő­
adja : Sándor Lajos Ibts. 6. Zárszó : 
Kac.só Zoltán, a „Horthy“ törzs 
e. i. törzsfője.

Az államsorsjáték húzása
Pénteken délután nagy érdelődés 

mellett tartották meg Budapesten 
az államsorsjáték húzását. A főbb 
nyeremények a következők :

40 ezer pengőt nyert a 172375.
20 ezer pengőt, nyert a 65775.
10 ezer pengőt nyert a 43038.
5 ezer pengőt nyert a 182428, —

185728. x2 ezer 500 pengőt nyert, a 41874, 
187934, 141494, 202258.

Elvesztene a sor«jeoyéf, melyei 
leihúsíak a főnyereménnyel

Tegnap délelőtt kétségbeesetten 
szaladgált egy jól öltözött úr a Piac­
utcán. Elvesztette a sorsjegyet, ame­
lyet. kihúztak a főnyereménnyel. - 
Mikor a Piac-utca 27 sz;úuú ház 
elé éri. hirtelen megállt, Inba földbe 
gyökerezett. Arca egyszerre fel-
derült. . . . „Meg találtad a sorsjegyedet ?

Szerdán, december 8-án
Ungar Imre 
világhírű zongoraművész 
hangversenye

ZENEKEDVELŐK KÖBE 111.
Bika-díszteremben.

Jegvelövét: Bika-hali, Méliiisz.

A W. B. E. felkéri dominuszait, 
hogy vasárnap d. e. fél 12-re a — 
Központi Egyetemen megjelenni 
s z í veske d j en e k.

2 ezer pengőt, nvert a 107516. — 
112742, 121412, 21591, 35296. 162428.

1 ezer pengőt nvert a 151911. — 
153737, 57946, 90090, 154998, 1675, 
21621, 157888, 114521, 209775, 88058. 
196800. 183223, 54764. 33339, 132162, 
72, 11029, 111759, 217439.

Ezenkívül sok sorsjegyet húztak 
ki 500, 250, 200 100 és ezen aluli 
nyereményekkel.

— A sorsjegyet ugyan nem talál­
tam meg, de Ászmannái megvásá­
rolom az összes szövet és divatcikk­
szükségletemet, ő pedig olyan ol­
csón ad most remek árukat, hogy 
az felér egy főnyereménnyel.

Szólt és mit sem törődve a sors­
jeggyel, boldog arccal bement 
Aszmann céghez.

Holnap lesznek a Werbőczy B. E. 
nagy ünnepségei

Városszerte, nagy érdeklődés nyilvánul meg a W. B. E. jubiláns és 
Miklós napi dísztábora iránt

(:) Hírt adtunk már arról a nagy 
ünnepségekről, melyeket fényes 
programmal készített, elő december 
5-ne a W. B. E. Ez Egyesület fenn­
állásának 15 éves jubiláris ünnepét 
vasárnap délelőtt fél 12 órakor ren­
dezik meg a Központi Egyetem — 
díszudvarán. Dr. Pajor Győző vá­
rosi ügyész, v. egyesületi vezer 
tartja az ünnepi beszédet, melyet 
patronus, ..ominus és levente avatas 
követ. Este fél 9 órakor az Arany 
Bika dísztermében a hagyományos 
Miklós-napi dísztábor lesz, melyen 
Magyarország Kormányzójának 
névünnepét ünnepli meg az egye­
temi ifjúság és Debrecen egész ma­
gyar úri társadalma. A műsor fény­
pontjai közé, tartozik dr. Kováts 
Andor egv. ny. tanár, egyesületi 
magister ünnepi beszéde, Szathmary 
Endre zeneakadémiai növendék he- 
ocdúszáma és külön meglepetés 
lesz, Jobbágy Ilonka, a m. kir. ope­
raház v. tagjának nagysikerűnek 
Ígérkező magyar táncszólója, zene­
kari kíséret mellett.

Asztal és páholyrendelést elfogad 
a rendezőség. Központi Egyetemen 
a W. B. E.-nél é« telefonon a főka­
puénál (25-00).

Itt közöljük az ünnepély részletes 
műsorát:A 15 éves .nihilemmi ünnepély mű­

Sándor Armin cég 
teljes üzletberendezése 

Wertheim kasszák, pultok, 
asztalok, székek, eladók.

Értekezni: Ferenc József-ut 28. sz.
Városi bérpalota. Városi bérpalota.

sora 1937 december hó 5.-én d. e. 
fél 12 órakor a Központi Egyetem 
díszudvarán : 1. Himnusz. Énekli az 
Egyetemi Gépház „Tisza István ‘ ,— 
Dalköre. Vezényel : Forral István.
2. Ünnepi beszédet tart : dr. Pajor 
Győző városi ügyész, a W. B. 1',. 
tb. örökös vezére. 3. Patronus, do­
minus- és leventeavatás. Végzi dr. 
Kováts Andor egyetemi ny. r. tanár 
a jogi és államtudományi kar e. i. 
dékánja, a W. B. E. magistere. —
4. A patronusok és dominusok ne­
vében köszönetét mond : dr. Szá- 
deczky-Kardoss Tibor egy. ny r. 
tanár,' a W. B. E. patrónusa. 5 A 
jubiláló egyesület üdvözlése. 6. Szó­
zat. Énekli az Egyetemi Gépház 
„Tisza István“ Dalköre. Vezényel 
Forral István.

Az ünnepély műsora 1937 decem­
ber hó 5.-én este fél 9 órakor az 
„Arany Bika“ dísztermében : —
1. Megnyitó beszédet mond : dr. 
Turánvi Ferenc, a W. B. E. vezére.
2. hegedűszám. Előadja : Szathmáry 
Endre zeneakad. növ. Zongorán kí­
séri Bacsó Jenő Ibts. 3. Ünnepi be­
szédet mond dr. Kováts Andor — 
egyetemi ny. r. tanár, a jog-, és ál­
lamtudományi kar e. i. dékánja, a 
W. B. E. magistere. 4. Magyar han­
gulat. Táncolja : Jobbágy Ilonka, a

I m. kir. Operaház v. tagja. 5. Me-

Heteken Keresztül lopott 
őszibarackon tengette életet 

egy elmebeteg debreceni péksegéd 
A nelóri.« lolv.jl. .ki oak korlá loll«.. beaámith.ló. „yoloh.m.pi 

börtönre ítélte a törvényszék
Ozga (..vula debreceni pék-segéd lopás 

bűntettével vádolva került tegnap a tör­
vényszéken a Eövényessy-tanács elé. 
Ozga már többször volt büntetve külön 
bözö bűncselekmények miatt, azután 
féllg-meddig az elmebaj tünetei mulat- 
koztak rajta és elszállították a nagykál- 
161 elmegyógyintézetbe, ahol két eszten­
deig volt kezelés alatt. Onnan mint gyó­
gyultál bocsátották el. Nem sokkal ké­
sőbb ismét a debreceni idegklinikára ke­
rült s amikor onnan is elengedték, első 
dolga volt, hogy a Ruyter-utea 14. szám 
alatti kertes háznál telt látogatást, A 
szerencsétlen ember éhes volt, nem volt 
kenyere, munkája és az érett őszibarac­
kok után megéhezett. Többízben csak­
nem két métermázsa őszibarackot fo­
gyasztott el a kerben, éjnek idején.

Egyszer azonban rajtavesztett a láto­
gatáson. Véletlenül kiesett a zsebéből a 
munkakönyvé az egyik barackfa aluli 
s azl másnap reggel megtalálta Svalb 
Gyula, a kert bérlője. Azonnal tisztában 
volt a helyzettel és a munkakönyvvcl 
együtt felment a rendőrségre, ahol Je­
lentést tett az esetről. Most már könnyű 
volt elfogni a munkanélküli Ozga Gyula 
péksegédel, aki nem is tagadta, hogy ő 

i evett az őszibarackokból, csuk épen a
mennyiséget lagadta.

A tegnapi l'őtárgyaláson Ozga azzal 
védekezett, hogy amikor elbocsátották 
az idegklinikáról, nem volt munkája és 
nagyon megéhezett. Nem volt mit ten­
nie, a Ruyter-utcal gyümölcsöst dézs- 
málgalta néhányszor. Napokon keresztül 
őszibarackon élt. Végül kijelentette, 
hogy szállítsák vissza Nagykállóba, mert 
ha elítélik és kiszabadul, úgysem tud 
mihez kezdeni, hiszen még rendes ruhája

I stetsen.

_. Én különben is elmebeteg vagyok, 
Nagykállóban a helyem, — mondotta.

Pr. Horváth Arthur törvényszéki or­
vos szakvéleményében azt adta elő. hogy 
a vádlottat a nagykállói elmegyógyinté­
zetből, majd a debreceni Idegklinikaról 
mint gyógvultat bocsátották el. Nem va­
lószínűd hogy ma is elmebajos volna, 
azonban a jelek szerint korlátoltan he- 
.számítható.

A törvényszék a bizonyítási eljárás é* 
a perbeszédek befejezése után Ozga Gyu­
lái lopás bűntettében mondotta ki bű­
nösnek és az enyhítő körülményekre 
való lekintettel nem alkalmazta a feg)- 
ház-, vagy a dologliázbüntetést, hanem 
nyolchónapl börtönbüntetésre ítélte. Az 
ítéletben úgy a királyi ügyész, mini a 
vádlott megnyugodott s így az jogerő«.

A magyar falu 
leányainak

gyönyö r it 
kézimunkáit 
okvetlenül 
tekintse meg

A
DEBRECZENI 
ÚJSÁG 
helyiségeiben 
Piac-utca 56. szám.
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Lázár Andor igazságügyminiszter 
is részt vesz a TESz. 
mai díszközgyűlésén

A közgyűlésen tfz hölgyet és tíz közéleti Iérfiúi tüntetnek ki 
a TESz keresztjével

A Társadalmi Egyesületek Szö­
vetsége ma tartja nagygyűlését a 
Vitézi Székház dísztermében. A 
nagygyűlésen igen sok közéleti 
előkelőség vesz részt. Leutaznak 
Debrecenbe Lázár Andor igaz­
ságügyminiszter feleségével, báró 
Vay László földművelésügyi ál­
lamtitkár feleségével, Bissingen 
Margit grófnővel, báró Feiltsch 
Berthold vbtt., Baross Gábor or­
szággyűlési képviselő, a TESz or­
szágos elnöke. Javornitzky mi­
niszteri osztályfőnök, valamint 
több tábornok és országgyűlési 
képviselő. Az előkelőségeket ün­
nepélyesen fogadják a nagyál- 
lomáson.

A díszközgyűlés ma délelőtt fél 
12 órakor kezdődik a Vitézi Szék­
ház dísztermében. A gyűlés kere­
tében osztják ki annak a tíz 
hölgynek és tíz közéleti férfiúnak 
a TESz kérészijét, akiknek érté­
kes tevékenységét a TESz orszá­

gos nagygyűlése ezzel a kitünte­
téssel jutalmazta.

A fényes keretek között meg­
rendezett díszközgyűlés iránt 
méltán nyilvánul meg nagy ér­
deklődés a város egész társadal­
mában. Olyan embereket tüntet­
nek itt ki, akik az elmúlt évtized 
alatt fokozott tevékenységet fej­
tettek ki Debrecen fejlesztésében 
és a keresztyén nemzeti közvéle­
mény kialakításában.

A díszközgyűlés előkészítésén 
Bnffy-Vargha Kálmán, a TESz 
debreceni elnöke munkálkodott 
fáradtságot nem ismerő agilitás­
sal, hogy méltó keretet teremtsen 
annak az ünnepélynek, melyen a 
debreceni társadalom húsz, érde­
mekben gazdag tagját tüntetik ki.

A Debrecenbe érkező Lázár 
Andor igazságügyiminisztert és 
feleségét Eáy István főispán látja 
vendégül, míg báró V a y László 
államtitkárék a Kölcsey Sándor 
polgármester vendégei lesznek.

A Szepesi Szövetség budapesti elnökségének 
debreceni látogatása

Elismerés a debreceni osztálynak

NEUMANN MIKSA
Cipőkereskedelmi kit.

DEBRECEN. SVETITS-PALOTA. ALAPÍTÁSI ÉV• 1900.

Cégünk fennállásának harmincnyolcadik évfordulója alkalmából 
elhatároztuk, hogy mélyen tisztelt vevőközönségünknek a következő 
karácsony előtti olcsó árakkal kedveskedünk :

Arany, ezüst és bársony 
ragyogó modellekben________

estélyi cipők
P 9’80

Női magasszáru fekete és 
két egységárban P

barna cipők 
12'50 és 15-

Férfi vadászcipők P 1650-től
Női bundacipők P 9‘80-tól

Astra gammitalpu vízhatlan cipők 
számszerint feltűnő olcsón.

Női posztó fűzős és csattos házicipők P 6’50

Gyermek (Lichtia) gyógybetétes cipők leszállított árban
Emerge hócsizmák, hócipők közvetlen a lábra is. Gazdacsizmák dús 

választékban a gyár által megszabott árban.
Szegedi papucsok gyönyörű színekben.

Amidőn hálásan köszönjük nagyrabecsült vevőinknek harminc­
nyolc évi szives támogatását, egyben örömmel várjuk a karácsony 
előtti vásárlás alkalmából, hogy hálánkat fenti hallatlanul olcsó 

árakkal és előzékeny kiszolgálással leróhasstik.

Neumann cipő
TAK ARÉKOSSÁGI TAG. S V E T I T S - P K E OT A.
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A Szepesi Szövetség budapesti köz­
pontjának meghívóját, mely egyben az 
1937—38. évi programot is tartalmazza, 
a napokban vitte szét a posta. A meg­
hívó első pontja Debrecenbe szólítja a 
Szepesi Szövetség tagjait, ahol december 
•'»-ón, vasárnap délelőtt 11 órakor a Ke- 
retskedö Társulat dísztermében matinét 
rendez a Szövetség debreceni osztálya. 
\ matiné műsorán szerepel a Kollégiumi 
Kántus Szigethy Gyula vezetésével Rá­
érő Balázs s.-lelkész Reményik-versek- 
kel Az elnöki megnyitót dr. Horvav 
Róbert ny. reáliskolai igazgatói, a sző 
vétség debreceni osztályának elnöke 
mondja. A műsor legkiemelkedőbb szá­
ma : ..Szepesiek a múltban és a jelen­
ben ‘ címen Krisch Jenö, a Szepesi Szö­
vetség budapesti elnökének előadása, 
melyben a cipszereknek Nagymagyar- 
országért a múltban végzett és a jövő­
ben végzendő munkáját vázolja. I

Különös jelentőséget ad a matinénak, |

A Gábor Áron tüzérek 
Borbála-ünnepélye

A debreceni „Gábor Aron“- 
tüzérek ina rendezik meg minden 
évben szokásos Borbála-ünnepé­
lyüket, amikor is kedves ünnep­
ségek keretében áldoznak a tüzé­
rek védszentjének, Szent Borbá­
lának. Az ünnepély délelőtt fél 9 
ól akor kezdődik, a tűzérlaktanyá- 
ban tábori misével, majd a lak­
tanya fedeles lovardájában a szo­
kásos mókás, humoros jelenetek 
következnek. Este fél 9 órakor 
az Arany Bika dísztemiében ün­
nepi vacsora lesz, amely a hagyo­
mányos fényes keretek között fe­
jezi be a tüzérek Borbála-Ünne­
pélyét.

hogy keretében a központi elnökség ré­
széről dr. Javorniczky Jenő miniszteri 
tanácsos, a TESz országos társelnöke, a 
TESz elismerését fejezi ki a Szövetség 
debreceni osztályának 17 éven ;'rt kifej­
tett buzgó működéséért. A matinéra a 
belépés díjtalan.

Tekintettel arra a felbecsülhetetlen 
értékű munkára, mellyel a Szövetség 
Xagyinugyarország eszméjét szolgálja : 
ismertetve a megszállt Szepességet és 
minduntalan emlékezetünkbe idézve a 
trianoni véres veszteségeket, ébrentartva 
és a közönyöseknek is fülébe harsogva 
léi kérdésünket, hogy : „Maradhat ez 
így ?“ — bizonyosak vagyunk benne, 
hogy Debrecen hazafias ■'érzületű társa­
dalmának szfne-java fog a Szepesi Szö­
vetség vasárnapi matinéján megjelenni 
Az ünnepélyen a Szepesi Szövetség nyír 
egyházi és sátoraljaújhelyi osztálya is 
képviselteti magát. — sr. e. gy. —

A debreceni tüzérek Széni 
Borbálának ünnepét az alábbiak 
szerint ünnepük :

Nyolc óra 30 perckor Tábori 
szentmise, melyet dr. Lindenber­
ger János apostoli kormányzó, 
püspöki helynök pontifikái.

Mise után díszmenet lesz, ezt 
pedig ünnepség követi a fedeles 
lovardában, a következő mű­
sorral :

1. Szózat. Játssza a 11. hajdú­
ezred zenekara.

2. Ünnepi beszéd. — Tartja : 
Coriáry István százados.

3. Énekszámok. Előadja a le­
génységi énekkar.

1. Németh József : Prológ. Sza­
valja Kecskés János hl. szakasz­
vezető.

5. Élőkép.
6. Tűzéravatás.

Ma délután 5 órakor lesz a kollégiumi 
jubileumi ünnepély a református gimnáziumban
Irodalmi erdekességü darabok be mulatója — Holnap megismétlik 

az előadást
A Kollégium gimnáziuma ifjú­

ságának szép terve, a négyszáz­
éves ősi iskola méltó megünnep­
lése tetté érett. Az ifjúság és ta­
nári kar vállvelett munkájának 
olyan eredménye lett, mely mesz- 
szire felülmúl minden várako­
zást. Az egész város érdeklődésé­
nek szép előjele volt a péntek 
délutáni főpróba, melyen szinte 
minden debreceni középiskola 
ifjúsága résztvett. A derék vállal­
kozást páratlan tetszés és siker 
fogadta. Komoly, derűs, sőt ka­
cagtató jelenetekben vonul el 
előttünk a tógálus diákok és pa- 
rókás professzorok világa, a régi 
és mai diákélet két kitűnő ere­
deti darabban. A Kocsonya Mi­
hály házassága itt kerül először 
színre Debrecenben. A szereplői; 
pompás játéka, a minden izében

TOHOrS ’ v a t c ■ P ő k ü I ö n I e g e sségei
■ rlllHUU az uri közönség legkényesebb igényeit kielégítik. Elsőrendű anyag

■MMBMMROM és forma tartósságéért a legmesszebbmenő garancia. Balibyisy-a. 4.

Este 8 óra 30 perces kezdettel 
az Arany Bika-szálló dísztermé­
ben estély lesz, amelyre kérjük 
kedves vendégeink pontos meg­
jelenését.

konhü és tökéletes kiállítás, a ze­
nekar, énekkar és a szavalok tel­
jesítményei egészen kivételes él­
ményt jelentenek a müveit kö­
zönségnek. A mai bemutaitón, 
mely öt órakor kezdődik az inté­
zet tornacsarnokában, fényes kö­
zönség jelenik meg, — kiemelvén 
ezzel is a nagy kultúrtörténeti 
forduló jelentőségét, s kimutat­
ván megbecsülését a Kollégium 
iránit.

Jegyek a mai bemutatóra még 
kaphatók egész nap az intézet 
előcsarnokában, a Bertók-, Har- 
mathy- és Gsáthy-féle könyvke­
reskedésekben. Az előadást hol­
nap délután 4 órakor megismét­
lik a nagyközönség és a nagy­
számban érdeklődő ifjúság szá­
mára. (O)
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Mikulásra
már pár pengőért maradandó érteket kap

Róna ékszerésznél, Piac-U. 46
Tekintse meg vételkényszer nélkül dúsan felszerelt raktáromat.

Kimentették a mély kútba esett fiatal leányt, 
aki megmenekülése után 
pár perc múlva kiszenvedett

Különös szerencsétlenség tör­
tént tegnap Hajdúdorogon. Far­
kas Hona tizennégy éves fiatal 
leány a nyitott kút mellett fogla­
latoskodott s közben egy vigyá­
zatlan lépésekor megcsúszott és 
beleesett a mély kútba, amely­
ben több méter magasságban ál­
lott a víz. A szerencsétlen leány 
percekig sikoltozott segítségért s 
amikor a hozzátartozói meghal­
lották kiáltásait, azonnal a segít­
ségére siettek. Hatalmas kötelek­
kel próbálták kimenteni Farkas 
Ilonát a kútból, ami sikerült is és 
csaknem félóráig tartó fáradtsá­
gos munka után a félholt leány a 
felszínre került. Ekkor elveszí­

Ä debreceni háztulajdonosok 
killdöitiége Lázár Andor 
igaxságUgyminisxternél

A Debreceni Háztulajdonosok 
Egyesülete e hó 5.-én, vasárnap 
délelőtt 11 órai kezdettel tartja 
rendkívüli közgyűlését és orszá­
gos vidéki nagygyűlését a Vár­
megyeháza dísztermében. A gyű­
lések legfontosabb tárgyai : a 
burkolási szabályrendelet meg­
változtatása és a Kormányhoz in­
tézendő emlékirat, mely a vidéki 
házbirtokosok összes főbb sérel­
meit és azok orvoslási módjait 
felöleli.

A kollégiumi Diákszövetség 
decemberi összejövetele

A szövetség elsején, szerdán 
tartotta rendes havi összejövete­
lét az Angol Királynő zöldtermé­
ben. A nagyszámban megjelent 
tagok nevében Csobán Endre 
ügyvezető elnök mondott kö­
szöntőt közelgő névnapja alkal­
mából a Kollégium diákjainak 
sz< mcfcnyérc, Magyarország Kor­
mányzójára.

Dr. Nagy Sándor vallástanár a 
Kollégium jubileumi ünnepségei­
nek nyitányául szolgáló gimná­
ziumi önképzőkör szombati és 
vasárnapi előadásaira hívta meg 
a megjelenteket. Utána dr. Ju­
hász László nyugalmazott lelkész 
ismertette, a Kollégium egye­
temmé fejlesztésének történetét 
az ellenvetések lényével. Érde­
kes megvilágítását adta a protes­
táns és állami egyetemi gondo­
latoknak egymással való küzdé­
sét. Letűnt korok szelleme tük­
röződött szavaiban vissza. A 
Bach-korszak 60-as éveiben az 

tette az eszméletét. Mesterséges 
légzéssel próbálták életre kelteni 
a leányt, de teljesen sikertelenül 
úgy, hogy Farkas Ilona a mély 
kútból való megmenekülése után 
alig néhány perc múlva meghall.

A halálesettel kapcsolatban a 
csendörség megindította a nyo­
mozást, értesítettek a debreceni 
királyi ügyészséget is, amelynek 
indítványára Zsögöd Jenő vizs­
gálóbíró elrendelte a holttest fel­
boncolását és megindította a vizs­
gálatot annak megállapítására, 
hogy a szerencsétlenségért ter­
hel-e valakit büntetőjogi fele­
lősség.

Megjelennek ott a hatóságok, a 
házbirtokos egyesületek és a 
többi gazdasági érdekképvisele­
tek kiküldöttei, valamint a ház­
tulajdonosok.

A gyűlés kezdete pontosan dél­
előtt 11 órakor kezdődik. Ezt 
megelőzőleg a Debreceni Háztu­
lajdonosok Egyesületének kül­
döttsége átadja a városba érkező 
dr. L á z á r Andor igazságügy­
miniszternek a tárgvalandó ja­
vaslatok írásban lefektetett szö­
vegét.

egész nemzet felekezeti különb­
ség nélkül odaállott volna a pro­
testáns egyelem mellé az akkor 
germánizáló törekvésekre elhí­
vott pesti egyetem mellé ; egy 
évtized múlva ugyanaz az író 
már kicsinyesnek találta a fele­
kezeti egyetem gondolatát. A ki­
lencszázas évek nemzetiségtámo­
gató korszakában akadt kultusz­
miniszter, aki a harmadik egye­
temet szükségesnek találta nem­
zetiségi vidéken, de feleslegesnek 
a magyar, protestáns töbségű vá­
rosban. Érdekes adatokkal raj­
zolta meg a Kollégium egyetemi 
gondolatának menetét a XVI. 
századtól kezdve, az egyházkerü­
let, a város anyagi támogatásait, 
amíg odaéri a dolog, hogy Márk 
Endre, Baczoni Lajos akcióival a 
megérés stádiumába tudott jutni. 
Előadó az adatok oly értékes tár­
házát nyitotta meg, hogy a jelen­
lévők egyöntetű kívánságára meg 
fog jelenni a következő hónapok­

ban az egyik debreceni folyóirat­
ban a nagy tetszést kiváltó elő­
adás.

Utána még élénk beszélgetés 
tárgyát képezte, hogy az új egye­

Befejeződött az Actio Catholica 
világnézeti kurzusa

Dr. Balanyi György és dr. Madarász István előadása

Pénteken este 6 órai kezdettel 
tartották meg nagyszámú hallga­
tóság részvételével az Actio Ca­
tholica világnézeti kurzusának 
utolsó két előadását.

Dr. Balanyi György egyetemi 
rk. tanár, budapesti "gimnáziumi 
igazgató ..Szent István műve“ cí­
men mondotta el előadássoroza­
tának befejező részét.

— Utolsó előadásomban 
kezdte beszédéi — konkréten sze­
retném körvonalazni első kirá­
lyunk országépitö működését.

Kifejtette előadása során, hogy 
Szent István bölcsen látta a bi­
zánci kultúra haldoklását és nem 
kötötte a magyar kereszténységei 
ennek a birodalomnak a sorsá­
hoz. Mikor megszervezte az or­
szágot, a nyugati kultúra mintá­
ján, nem ennek szolgai utánzásá­
val tette azt. Az egyház szerveze­
tét változtatás nélkül átvette Ró­
mától, mert tudta, hogy ez a tette 
nem fenyegeti az ország függet­
lenségét.

Szent István kedvelte az idege­
neket, mert ezek a kultúra fejlő­
dését segítették elő a fiatal Ma­
gyarországon. Nem lehet azon­
ban megvádolni azzal, hogy meg­
vetette alapját a magyarországi 
nemzetiségek elhatalmasodásá­
nak, mert a pogány nemzetnek 
csak az idegen kultúra segítségé­

Kisipari hirdetések
PAPLAN­

VARRODÁM
AI.APtTTATOTT : 1900.
Itten készülnek a gyö­
nyörű újmintájú pehely-, 
gyapjú és vattapaplanok. 
Javítások villanygépen 
tisztíttatnak. portalanít- 

tatnak.
DEBRECZENY 

LAJOSNÉ
KOSSUTH-UTCA It. SZ.

AZ ELEGÁNS Nö 
divatszülőn ja 

KECSKÉS MARGIT. 
Simonffy-u. 2/a. I. eni. 3.

ELTÖRÖTT
DÍSZTÁRGYAK, 

nippek. vázák, sth. javí­
tása szakszerűen, olcsón

BÁRÁNY
RÁDIÓHÁZ,

SZENT ANNA II. I. SZ. 
Rádiók, villamossági cik­

kek olcsón.
VILLANYÉGÖCSERE-

AKCIÓ !

A kisipar
legeredményesebb 
hirdetése
a

Kisipari hirdetés

TISZAI PONTY 1 P 
élfi ponty 1.20—1.40, 
rántanivaló —.70 P. Be­

szerezhetők
PUSZTAYNÉN.ÁL, 
RÁKÓCZI U. 8. SZ.

FILCKALAPOK
állandóan rautáron. 

Alakítások elsőrendű ki­
vitelben készülnek az

ELÁR
kalapszalonban

BATTIIYÁNY-U- 13. SZ.

PAPLAN­
VARRODÁMBAN ...

A legkényesebb igénye­
ket is kielégítem. Úgy 
pehely-, mint gyapjú- és 

vattapaplant
a legújabb minta szerint 
Készíteni, vattáját géppel 
portála ni lom Jutányos
és ízléses munka garan­

tálva I
NAGY JÚLIA

Rákóezi-utca 6.

NÉVNAP O K R A.
DISZNÓÖLÉSRE

BOR­
SZÜKSÉGLETÉT

jót olcsón.
1'okajlieK.yaljai IcrmcKíi 
borpincében szerezze be.

PALOTAYNAL
Honvéd-utca 31. szám.

az eg; 
szemé.

tem mennyiben mentette át a 
Kollégium régi építő szellemét, 

^etemmé fejlesztés tényező 
.yiségeit áldja-e majd az 

utókor.

vel lehetett kereszténnyé tenni.
Dr. Balanyi György értékes 

előadása után dr. Madarász Ist­
ván prelátuskanonok, miniszteri 
osztályfőnök lépett a pódiumra, 
hogy beszámoljon a manilai 
eucharisztikus kongresszuson 
nyert tapasztalatairól. Beszédé­
ben lefestette a Filippi-szigetek 
katolikusságának mélységes hitét 
és annak a kívánságának adott 
kifejezést, hogy a budapesti 
eucharisztikus kongresszuson a 
magyar katolikussá" ugyanolvan 
hitről és vallásosságról legyen 
tanúságot. Előadása második ré­
szében kitűnő vetített képekkel 
mutatta be a hallgatóságnak a 
manilai eucharisztikus kongresz- 
szust.

A Zsákai Leány egylet népies 
fonalas-munkákkal készült 
kézimunka-kiállítása ma a 
legszebb látvány. Megtekin­
tése díjtalan. (Piac-utca 56.)

(x) Vágó Rezső utóda, Márkus 
Sándor tűzifa- és széntelepe Ho­
mokkert, Híd-u. 12. Telefon 21-31. 
Legolcsóbb napi árakon szállít tűzi­
fát, hasábosán és aprítva. Belföldi 
legjobb minőségű szenek állandóan 
raktáron.

A KISIPART CSAK ÚGY 
TUDJUK TÁMOGATNI, 
HA VÁSÁROLUNK IS 

NÁLUK.

AKAR JÓL ÉLNI?
Menjen a Bánné 

utóda
Víg Márton, Csapó n. 38 

étkezdéjébe, 
hol olcsó ároh jól kosi 

tolhat.
Kitűnő magyar 

konyha.
Benlétkczés é.s kihordás 
Reggeli- és uzsonna kávé.

Ne dobja el ócska 
bútorait, 

hanem vigye
KOLLÁR ANDRÁS 
műbútorasztalos mester­
hez, s modernre alakít­

tassa át.
CSAPÓ-UTCA 17. SZÁM.

(SZÍNHÁZ ÁTJÁRÓ)

TÉLI KABÁTOK.
szmokingok, frakkok és 
saeeó öltönyük. kívánt 
ízlés szerint készülnek

líriszabósúgáhan, 
BOLLA KÁLMÁN

HATVAN U. 1.
(PUspiiki palota.)



I

5*50
Magyar Tüzérek I l’20w'

n

3,20«.
csomagotn

■I

s

meg-

A közönséget

■ C3 *C3 ■ OS ■ C3 ■ <=> ■ C3 ■ C=> ■ C3 a

fl btzek 
Hiszek 
H Iszek 
Hiszek

Mentők telefonszáma : 0—4. 
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1937 december 4. Szombat. 
Prof.: Borbála. Kath.: Borbála vt.

Közel öt évszázados hagyomá­
nyok alapján védőszentjének Szent 
Borbálának napját a világ összes 
tüzérsége méltó módon ünnepeli.

Honvéd tüzérségünk 1913. óta hó­
dol Borbála kultuszának és 1920 
óta ünnepelheti csak igazán a ma­
gyar Szent Borbálát. A magyar 
Szent Borbálát kell mondanunk, - 
mert a mi magyar tüzéreink ezt a. 
Borbálát ünnepelhetik.

Tüzéreink védönzentje nem lehet 
az a fiatal üde arcú, szép szőke — 
bajit és díszes ruhájú Borbála. — 
ahogy Palma Vecchio megörökí­
tette. Az igazi magyar Borbála csak 
az a meggyötört, megkínzott, sokat 
szenvedett, tépett ruhájú nő lehet, 
aki nagy bánatában reményteljesen 
tekint magyar tüzér fiaira.

Be a mi magyar tüzéreink ezt a 
Borbálát is igaz szeretette), szivük 
egész melegével ünnepelik és fo­
kozzák még ennek az ünnepélynek 
érfékéf. azáltal, hogy a hagyomá­
nyos tüzér szellemből eredő kiváló 
tulajdonságok fölé helyezik a leg- 
magasztosabb hazafiúi erényeket: 
a lángoló és meggyőződésből eredő 
hazaszeretetei, a reményteljes bi­

zakodást és Legfelsőbb Hadurunk 
iránt érzett hűséges ragaszkodást.

Magyar Tüzérek !
Áldozzatok a mai napon Szent 

Borbála emlékének és imádkozza­
tok .

Imádkozzatok azért a sok ezer 
magyar fűzérért, akik Szent Bor­
bála példáján lelkesedve hívek vol­
tak mind halálig, ök már fenn van­
nak a diadalmas és Holt Ütegben. 
Kihulló vérük megáztatta a Haza 
szent földjét, fájdalmuk könnye 
gyöngyökként ékesíti Szent Borbála 
koronáját és a földi salaktól
szabadult hősi magyar tüzér lelkiik 
Veletek együtt ünnepel és buzdít 

—tyus.

ír) A Magyar Jövő Szövetség — 
december hó 6.-án este fél hét óra­
kor Fnvészkert-ii. 9. sz. alatti he­
lyiségében tartja Miklós-napi tábo- 
roz,ását, amelyre a Szövetség tag­
jait szeretettel meghívja az Elnök­
ség.

— Felhívás a házak fellobogózá­
sára. Azzal a kérelemmel fordulok 
Debrecen város hazafias közönségé­
hez, hogy december hó 6. napján 
— Kormányzó Ür öfőméltósága 
névnapja alkalmával — házaikat 
nemzetiszínű zászlóval lobogózzák 
fel. Polgármester.

— Súlyos baleset munka közben. 
Pénteken este súlyos kimenetelű 
szerencsétlenség történt a Waggon- 
gyár egyik irodájában. Özvegy Pra- 
vancsik Ferencné takarítóasszony 
munka közben megcsúszott és oly 
szerencsétlenül terült el a földön, 
hogy bal térdén tíz centiméter — 
hosszú és két centiméter nyílt seb 
keletkezett. A szerencsétlenül járt 
asszonyt a mentők részesítették — 
elsősegélyben, majd kiszállították 
a sebészeti klinikára, ahol sebét 
összevarták, utána a mentők Pra- 
vancsik Ferencnél Gépész-utca 27. 
szám alatt levő lakására szállítot­
ták.

Rendkívüli engedményt
adunk Mikulásra, karácsonyra ajándéktárgyak slb.-nél.

Z-WT
ZtfT

Peniwtezöiivegeli hosszubojtos szereléssel 

Gorysdor parfüm hölni csodaszép 

Manikűr kazellákidei ^“Xa> 
Corjsdor illatszerkazetták

Plldardobozok legszebb uj kivitelben 

Sulamith parfüm kölni szép dobozban 

Lyon ajándékdoboz k6lnivi^ Sa"ok

. -töl

Minden fenti cikkhez egy eredeti Hudnut ajándék 
mellékelünk mintának. Mindenért garancia!

5-én VaSémap Zárva még ma vagy hétfőn vásároljon
Mikulásra.

D r% r* I lllatszerspec’állsta
■ O (J !■ C&J w szaküzleteiben
Kossuth-u. 1. Csapó-u. 58.

Páratlan sikerűnek ígérkezik 
a vitézi díszelőadás

(:) Hajdúvármegye és Debrecen 
sz. kir. város Vitézi Székének hét­
fő esti díszelőadása iránt olyan pá­
ratlan érdeklődés nyilvánul meg — 
városszerte, hogy az est .jegyeinek 
nagyrésze már elővételben elkelt. 
H. Tiniké Margit, a híres zongora­
művésznő játéka páratlan élmény­
nek Ígérkezik, úgyszintén nagy si­
kerre számíthatnak Bardócz Dénes 
operaénekesnek magyar nóta-ének-

Az ünnepély műsora a következő: 
1. Tiszteletadás a bevonúló zász­
lóknak. 2. Nemzeti Hiszekegy el- 
imádkozása. 3. Megnyitó beszédet 
mond vitéz Kovách Elemér dr., kir. 
ítélőtáblái bíró, a vármegyei Vitézi 
Szék Társadalmi Bizottságának el­
nöke. 4. Ünnepi beszéd. Mondja : 
Pass László evangélikus esperes. 5. 
Régi Magvar táncok. Zongorán ját­
szó H. Timkó Margit zongora­
művésznő. 6. Magyar fantázia. Tan­
colja Bessenyei Judit. 7. Magyar

— Márkus Étteremben. Márkusné 
vezetése alatt minden este hangula­
tos női jazz-zenekar működik.
CSERKÉSZBOLT —

FERENC JÖZSEF-ÜT 26
— Maradandó ajándéktárgyak: 

fényképek, fényképezőgépek, fény­
képalbumok Berzékinél, Piac-utca 
38. udvarban.

— Istállótűz a Vulkán-utcán. — 
Péntekre virradó éjszaka a Vulkán 
telepen a Vulkán-utcán eddig még 
kiderítetlen okokból kigyulladt — 
Tóth Ferenc fuvaros istállójának 
teteje. A tüzet telefonon jelentették 
a tűzoltóállomásnak, ahonnan Ke­
lták Tamás tűzoltóparancsnok ve­
zetésével, motoros fecskendővel — 
egy tűzörség vonult ki a helyszínre. 
A tüzet mintegy negyedórái megfe­
szített munkával sikerült lokalizálni 
s utána a tűzörség bevonult állo­
máshelyére. A tűz keletkezésének 
okát tűzvizsgáló bizottság fogja 
megállapítani. 

ti* ■
_____

nótók. Zongorán játsza 
Magit zongoamüvésznő. 
Miklós katonája vagyok... stb. — 
('igányzenekísérettel énekli Bar­
dócz Dénes operaénekes. 9. „Hiszek 
Magyarország feltámadásában 1“ — 
Élőkép.

Belépőjegyek ára: Páholyjegy 
10 pengő, földszinti ülőhely T-ső 
rendű 2 pengő, Il-od rendű 1.50 P. 
TTI-ad rendű 1 pengő, állóhely 50 
fillér.

Az előadásra jegyek korlátolt 
számban még kaphatók Bészler és 
Dávid vaskereskedésében. Piac-utca
7. sz. Telefon 20-78. Délelőtt 10—1. 
Siessen helyét biztosítani !

A Székkapitányság ezúton is fel­
kéri a keresztény debreceni társa­
dalomnak azokat a tagjait (hölgye­
ket és urakat) akik dfszmagyar ru­
hával vagy magyaros ízlésű ruhá­
val rendelkeznek, hogy az előadá­
son minél nagyobb számban szíves­
kedjenek megjelenni.

érdekli, 
miiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiu

*öt egyenesen irga­
lomban tartja az a iára* hajsza, amit 
csütörtökről péntekre virradó éjszaka 
a debreceni rendőrség Indított a mér 
félelmet«** hí Hívó vált kasszafúróban 
da kézrekerítéaére. Az elmúlt éjjel a 
váró* három pontján la fegyverropo 
gáa é* valóságos revolver-sortüzek 
közben viaskodtak a rendőr- é* de 
tektívhadak egy ekzánt bandita bűn 
szövetkezettel, amely hónapok óta ga­
rázdálkodik a városban. — Tanulsá­
gon röviden lepergetni ennek az éj­
szakának töri éneiét : Egy éber rend­
őrőrszem a Horthy Miklós közkórház 
előtt gyanúdnak talált két. autóba 
szálló sötét alakot * mikor igazoltatni 
akarta őket, az egyik nyomban futás

nuk eredt le u karoly rereuc Jozsef- 
nton, h másik pedig, míg a rendőr a 
menekülőt üldözte, h sofőrre lőtt a 
utána szintén kereket oldott, homlok 
egyenest ar. ellenkező irányban, a Pé- 
terfia-utrai temető felé. Az izgalmas 
jelenet talán csak másodpercig tartott, 
a rendőrőrszem nem tudta sikeresen 
befejezni a gyanús alakok ártalmat­
lanná tételét, annyi nyomot azonban 
sikerült szereznie, hogy a két gonosz­
tévő a releki-utea 83. szám alá akarta 
vitetni magát a taxival. Most utólag, 
mikor ez a tényállás így kiderült, 
könnyít azt mondani, hogy a rendőr 
nem találta fel magát s kiengedte kar­
jai közül azt a két alakot, akiről ak­
kor még nem I« sejthette végered­
ményben, hogy a kasszafúrókkal állott 
szemben. Ott azonban, ahol u jelenles 
befutott : a központi ügyeletén abban 
a pillanatban megérlelődött a gyaurt, 
hogy a revolverrel dolgozó taxi-utas 
nem lehet más, mint a hónapok óta 
bujkáló kasszafáró. Ezen a hajszálnyi 
kis nyomon az ügyeletes rendőrtiszt, 
Elek Ferenc rendőri apitány nyomban 
a leggyorsabb cselekvésre határozta el 
magát. A megtudott rímre és az egész 
környékre rendőröket és detektíveket 
küldött ki és hogy feltevése helyes 
volt, bizonyítja a második, most már 
komolyabb revolvere* közelharc, mely 
a Teleki-ntea tőszomszédságában : a 
Werbőczy- és a Varga-utca sarkán ját­
szódott le. Itt akadt össze ar, egyik 
kiküldött rendőr egy hátizsákos férfi­
vel, akit nyomban tarkón ragadott és 
csak a hallatlan balszerencse játszó­
dott közre abban, hogy ezúttal sem si­
került » banditát ártalmatlanná tenni. 
A mindenre elszánt gangszter vadul 
harapott. Jobbkezét tette harcképte­
lenné a rendőrnek, hiszen tenyeréből 
és ujjúiból egész búxdarabokat tépett 
ki. Ráadásul újabb hihetetlen tragi­
kumként a rendőr revolvere Is csütör­
tököt mondott és még isteni szerencse, 
hogy a vadul lövöldöző bandita halá­
los sebeket nem tudott ejteni üldözőin. 
Végezetül betetőzte 
k assza f úróii I dözésn ek 
harmadik revolvere* 
amely azután már a 
szódott le menekülő és üldözői között. 
Elképzelni is bosszantó, hogy most 
már autókkal kísérik szemmel és nyo­
mon az irháját mentő banditát <*s an­
nak mégis sikerül — legalább is át­
menetileg — kereket oldani és ettiinnl 
egy egész szorosra záródott rendőri 
ostromgyúrüből. Es ez az éjszakai 
vad hajsza, ennyi sikertelenség után 
is, komoly eredményt jelent. A rend­
őrség most már birtokában van az 
összes kasszafúró szerszámoknak és a 
debreceni rendőrséget gáncs igazán 
nem érheti. Tanulságul azonban sokat 
meg lehet jegyezni ebből a defektiv- 
regénybe illő izgalmas éjszakából. 
Mindenekelőtt azt, hogy halasztást nem 
törően gondoskodni kell a rendőr- C* 
delek ti vszemélyzef korszerű felszerelé­
séről. Mert leleményességben, sőt bá­
torságban és rátermettségben ennél az 
esetnél sem volt hiány a nyomozó kö­
zegeknél, azonban hiányzott, ami a 
legfontosabb : a legegyszerűbb és leg­
biztosabb fegyver: a jól működő re­
volver. vagy egy gummiből, sőt talán 
egy pár fillérbe kerülő boxer, amivel 
egy csapásra le lehetett volna teríteni 
az elvetemült gonosztevői. Ma már a 
gangszlerek rafflnált modern szer­
számaival szemben a rendőr oldalán 
a kard inkább akadályt jeleni, mint 
hatásos segítőszert. A jótékony csere 
Irhát Igazán nem ártana.

HASZNOS AJÁNDÉKOT —
CSERKÉSZBOLTBÖL!

—• Háztulajdonosok Lapja leg­
újabb száma megjelent. Számos — 
szakcikkben foglalkozik a házbír- 
tokos egyesületek őszi programúi- 
jával. A lap, mely első sorban a — 
háztulajdonosokat érdekli megren­
delhető a kiadóhivatalban, Piac ú. 
28. c. I. em. Példányonként trafi­
kokban is kapható.
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A református templomokban :
Nagytemplomban 

Kiss Antal Jenő, 
istentisztelet, prédikál Csánki (iábor, ág. 
Nagy Dezső, délután 5 órakor Szabados 
László. Kistemplomban délelőtt 9 óra­
kor Molnár Ferenc, 11 órakor dr. Soós 
Béla, délután ft órakor Csánki Gabor. 
Kossuth-utcaiban délelőtt 10 órakor Lu­
kács László, délután 5 órakor 
Ferenc. Árpád-téren délelőtt 10 órakor 
Uray Sándor, délután 3 órakor Nagy 
Sándor. Ispotályban délelőtt 10 órakor
Baja

délelőtt 10 órakor
J/s12 órakor levente-

Tamás

Nagy 
Ispotályban délelőtt 10 órakor 

Mihály, *012 órakor levente isten­
ét, pr. Kulcsár Dezső, ág. Birinyi 

János, délután 5 órakor Kulcsár Dezső. 
Homokkertben délelőtt 10 órakor és 
délután ft órakor Kovács József. Nyilas­
telepen délelőtt 10 órakor Mezey Béla. 
- .12 órakor levente istentisztelet, pr. 
Mezey Béla, ág. Juhász László, délután 
;t órakor Mezey Béla. Csapókertben dél 
előtt 10 órakor Nagy Sándor, 1/512 óra­
kor levente istentisztelet, pr. Dancsiházy 
Sándor, ág. Nagy Sándor, délután 3 óra­
kor Szabó László hh. Kerekes-telepen 
délelőtt 10 órakor Erdei Mihály, délután 
1 órakor Zimányi József hh. Wolaffkn- 
1,1, pen délután 3 órakor Kovács József.

bor. Gyermekmenhelyen délelőtt 10 óra 
kor Siposs Imre. Téglavetőben délután 3 
órakor Kovács Árpád. Tégláskertben dél­
előtt 10 órakor Nemes Elemér bh. Dom­
bostanyán délután 2 órakor Halász And­
rás. Ebesen délelőtt 10 órakor Papp 
Géza. Lukaházán délelőtt 11 órakor 
Bárdi Ferenc. Álmoshegyen délelőtt 10 
órakor Bárdi Ferenc. Pallagon délelőtt 
9 órakor Kovács Árpád Kádárdülőn dél­
előtt 10 órakor vitéz Szabó Endre.

— Egyetemi istentisztelet. Vasárnap 
délelőtt 11 órakor a Kollégium Orató­
riumában dr. Makkai Sándor egyetemi 
tanár hirdeti az Igét „Az adventi lélek“ 
címmel.

A róm. hath, templomokhan :
Rendes szentmiserend ß. 7, 8.20. 0

órakor. Fcllízkor nagymisét tart dr. Lm 
denberger János ap. korm., szentbcszó 
det mond Kiss László segédlelkész. Dél 
ben 11, a/,12. */al órakor szentmise, ft ó. 
Faragó László scgédlclkcsz. Kcrtsógi ká­
polnákban következők mondanak szent 
misét : Csapókért hm Kiimmvrgruber 
Emil kegyesr. tanár, Homokkertben dr.

fütve lesz. Men tisztelet után rendes 
havi keblitanácsi ülés lesz.

— Istentiszteletek a baptista 
ban. A 
sárnap

hnnliáz-
Szappanos-utcai imaházban va- 

délelött fél 9-től fél 
fél 10 tői fél -11-ig 
6-tól 8-ig prédikáció

rgyász

Péntek

last elepen segédlelkész,

Józsiin dr. Szabó János segéd- 
Egész nap szent ségimádás. 

A gör. kath. templomban 
órakor reggeli istentisztelet, 
órakor diákmise, 9 órakor ka- 
10 órakor nagy szt. mise, a 

Fekete Lajos segédlelkész 
• ’ ’ *. mise,

délután V-T órakor vecsernye. utána szt. 
beszéd és szentségimádás. F. hó 6-án, 
hétfőn, Szt. Miklós püspök ünnepén és 
f. hó 8-án, szerdán, Szeplőtlen foganta­
tás ünnepén vasárnapi rend.

Az evangélikus templomban :
Vasárnap reggel 8 órakor levente-is-

lelkész.

reggel 
délelőtt 8 
tonamise, 
szt. beszédet 
mondja, '1/|12 órakor csendes szí.

egyházi ének­
tart Lábossá 

Lajos. Délelőtt 10 órakor gyülekezeti is 
tentisztelel. Prédikál Pass László. Dél 
lilán 3.30-kor közópisk. fiúk bibliaórá­
ján bibliát magyaráz Lábossá Lajos. 
Evte 5 órakor gyülekezeti istentisztelet. 
Prédikál Bojtos Sándor. Délelőtt 11 óra­
kor az Ev. Leánykor karácsonyi vásár­
jának megnyitása az egyház tanácster­
mében. — Hétfőn, december 6-án fl Kor­
mányzó névnapja alkalmából hazafias 
istentisztelet. Prédikál Pass László.

— Istentiszteletek az unitárius temp­
lomban. Debrecen, Hatvan-utca 24. szám 
alatt lévő unitárius templomban folyó 
év december hó 5-én, vasárnap délelőtt 
10 órai kezdettel rendes vasárnapi 
(adventi) istentiszteletet tartanak. Ez al­
kalommal imádkozik, prédikál dr. Csíki 
Gábor budapesti unitárius missziós lel­
kész, kormányfötanácsos. A templom

órakor közópisk.

lóig ima- 
prédikáció,

7-től s-lg
7-től 8-ig

özv. Boldogh Sándorné, Erdey 
Erzsébet 73 éves korában elhunyt. 
Temetése vasárnap déluán fél 3 óra­
kor lesz a Köztemető dísztermében 
tartandó ima után. Halála szép­
számú gyermekeit, unokáit, nagy 
kiterjedésű rokonságát borította
let temetkezési

— Vnczea részvéteié az istentisztelete­
ken. A Vitézi Rend tagjai ő Főméltósága 
legmagasabb névnapján rendezendő ün­
nepélyes istentiszteleteken küldöttségil-g 
vesznek részt. Felkérem mindazon vitéze 
két, akik a Küldöttséghez csatlakozni 
akarnak, hogy az istentisztelet kezdete 
előtt 10 perccel a bejáratnál gyülekezze­
nek. Vitézi székkapitány.

— Gyorsírók közgyűlése, gyors­
íróverseny. A Debreceni Gyorsírók

december tizennegyedikén délután 
6 órakor tartja a Kereskedő Társu­
lat dísztermében. Előtte három óra­
kor alacsonyfokú és magasfokú — 
gyorsíróversenyek lesznek. Érdek­
lődés dr. Naményi Gyula tanárnál.
Sí —• RÓDLI — KORCSOLYA — 

CSERKÉSZBOLT!
(:) Műsoros családi est a KIE- 

ben. December 5.-én, vasárnap, este 
8 órakor rendezi, meg teával egybe­
kötött műsoros családi estjét a KIÉ 
nagytermében (Piac-u. 36. I. em.’ 
A gazdag műsor középpontjában áll 
Szenes László református segédlel­
kész előadása ,.A család, mint nem­
zeti életünk alapja“ címmel. A mű­
sort változatos és értékes _ számok 
egészítik ki. Minden tagját csa­
ládjukkal és általuk meghívott ven­
dégekkel együtt ezúton hívja meg 
a Vezetőség.

A hamisítatlan magyar népies 
kézimunkák kiállításában 
gyönyörködhet a „Dehreczenl 
Újság—Hajdúföld“ helyiségei­
ben, Piac-utca 5«. szám alatt.

(:) Mikulás délután lesz a Szap­
panos-utca tizenhat számú Otthon­
ban december 4.-én, 5.-én délután 3 
órakor. Előadásra kerül „Mikulás 
apó az iskolában“ című alkalmi 
színdarab dalokkal, tréfákkal. Fel­
nőtteket, gyermekeket mulattatja 1 
Ott legye minden jó gyermek. aki

(:> Advent vasárnapjain a sz<>- 
boszlói-úti iskolában 16 órai kezdet­
tel igen szép műsoros előadások 
vannak. Műsor közben alkalmi be­
széd is van. Különösen szép műsor 
van összeállítva az 5,-i délutánra. 
P>elépt.idij nincs csupán önkéntes 
adományokat kérünk az ezen isko­
lába járó szegény gyermekek kará­
csonyi felruházására. Természet­
beni adományokat is köszönettel — 
vesz, a kát. népszövetség IT. kér 
csoportja.

— Ha le akar fogyni, igyák reg­
gel, délben és este egy-egy harmad 
pohár természetes „Ferenc József“ 
keserűvizet, mindig félórával az ét­
kezés előtt. Kérdezze meg orvosát.

7

(Lélekcsere egy Marslakóval) 
Irta: HEGYI ZOLTÄN.

(42)
... Ez az első ierem iparművé­

szeti remekeknek gyűjteménye. 
Csecsebecsék és díszes közhasz­
nálati cikkek, gyermekjátékok, 
miniatűr gyűjtemények vannak 
itt ezerszámra. Közelebb hozzuk 
a gépet és végigfésülünk vele az 
összes tárgyakon, hogy közelről 
láthassátok őket. Beszélni úgy­
sem tudok valamennyiről, de Vee 
szerint a legtöbb előttetek is 
ismeretes, csak más stílusban és 
kevésbé díszes kivitelben készül­
nek.

... Addig, míg ezt szemlélitek, 
bekapcsolok néhány hangszert. 
A másik szobában ugyanis hang­
szerek vannak. Talán különösek 
előlietek. Ismerjük a zongorái is 
és Vee szerint kellemesebb hang­
színezeteket tudunk visszaadni. 
— Ili egy fémlap-hangszer. Fú­
vós hangszereink nincsenek, mert 
mint tudjátok, nem lélekzünk. 
Van azonban egy énekgépünk, 
melyet csak szánkba kell helyez­
nünk. Tulajdonképpen hangsza- 

levegöhullámok rezgése hozza 
működésbe, hanem szájizmaink. 
Az. izmok helyes kezelése valósá­
gos művészei. Most el fogok ját­

szani egy dalt, bár nem vagyok 
zeneművész...

... Nem tudom, tctszett-c a 
dal, de én azt hiszem, jól adtam 
elő. —Most zongorázni fogok...

... Vec különösnek tartja ze­
nénket. Azt mondja, kellemesebb 
a fülnek, lágy lendületű, finom 
hangszin árnyalatai vannak. Áb- 
rándszerü, finoman energikus és 
kábitóan gyönyörű. — Köszön­
jük a bókot. — Tessék ? — Nem, 
énekelni nem tudunk, csak né­
hány állatunk. Szájüregünknek 
sem alkalmas az akusztikája. Van 
ugyan néhány művészünk, aki 
ért hozzá, az ének azonban alig 
hallható. Inkább egyéni passzió, 
mint a fütyülés. Ehhez művé­
sziesen ériünk, de ez sem levegő­
rezgésekből áll. csupán szájíz,om- 
rczgésekből, melyhez a kicsiny 
szájüreg kellemes rezonátorul

lógunk 
jellemző. 
Ügy 1) ál­

...Menjünk tovább. Majd más 
alkalommal sorozatos és részle­
tes előadásokat fogunk közvetí­
teni egymásnak. Lesz elég idő 
világunk megismertetéséhez.

... Most festményeket 
nézni. Festészetünkre 
hogy háromdimenziós, 
lom. nálatok ez nem elég tökéle­
tesen van megoldva. Színeink is 
lehet, hogy kellemesebbek, de ne 
feledjük el, hogy a mi szemide­
geink tökéletesebbek, s többezer 
színárnyalatot pontosan meg tu­
dunk különböztetni. Szemmérlé- 
künk és perspektíva beállílási ké­
pességünk azonban csak ritka 

műnk üvegleslének mások a fény 

törési viszonyai, aránylag feltűnő 
astigmatizimus jellemzi s csak 
egészen egészséges szem mentes 
a fényelhajlástól.

... Ez például itten egy fest­
mény. Csillagos, holdvilágos éj­
szakát ábrázol. Mellette van két 
másolata ugyanattól a művésztől. 
Az elsőt gyermekkorában festette 
ugyanarról a tájról, ugyanabban 
a napszakban, a másikat férfi­
korában, a harmadikat késő öreg­
ségében. Mint látjátok, lényeges 
különbségek vannak a képeken... 
Legjobban az öregkori kép köze­
líti meg a valóságot, amint azt a 
negyedik képről látjátok s me­
lyet fényképezőgéppel vettünk 
fel. E négy kép érdekes ritkasága 
gyűjteményünknek s egyúttal ok­
tatócélt is szolgál, mert de­
monstrálja szemeink képességé­

természet után történik.
... Annál tökéletesebb azon­

ban szobrászalunk. Legtökélete­
sebb művészünk a szobrász. A 
szobrok anyaga főleg márvány, 
de ez nálunk csak kis mennyi­

inas művész célokra. Mestersége­
sen állítjuk elő és fémekkel kom­
bináljuk. Különösen tök élei es az 
arcon az érzelmek kifejezése. 
Nézzétek végig a szobrokat...

...Most hagyjuk el a múzeu­
mot. Majd más alkalommal visz- 
szatérünk ide is. hiszen van rá 
időnk. Most azonban kezdődnek 

érdekes alko l mányi. mar

tudja, hogy az óra. Azt is tudja, 
hogy 10 percünk van a verseny 
kezdetéig. Oda kell tehát men­
nünk, pedig szereltem volna meg­
mutatni a Mars legnagyobb 
könyvtárát. Csak a legkiválóbb 
műveket sokszorosítják, melyek 
ritkaságok és különlegesek. Leg­
közelebb visszajövünk ide és be­
mutatjuk irodalmunkat. Vee sze­
rint hatalmas fölényben vagyaink 
veletek szemben. Gondolataink 
állítólag magasabbak, fenkölteb- 
bek, szellemesebbek. Humoros 
irodalmunk azonban szegény és 
elfajult. Dalköltészetünk és pró­
zai költészetünk sokkal líraibb, 
érzelmesebb és finomabb a tie­
teknél. Legalábbis Veenek ez a 
véleménye . ..

...De indulunk már. A solfőr

Marsot átszelte.
Egyenlítőtöknek,

...Ez az úl, melyen most me­
gyünk, az egyedüli, mely csak­
nem teljes egyenes vonalban tér 

iba, mintán a 
Megfelel a li 
Nálunk is nw- 

a vonalon, mint 
mint mondtam, a sarkokon, de

... Közeledünk
Már innen is lehet látni 
sport sniant.

iné rs ók lel v á 11 ozás ok«k a 1 szemben 
s alkalmazkodik azokhoz.

a stadionhoz, 
néhány 

Tenniszeznek. Vagy 
ahhoz hasonló sport, 
inkább csak a gyer­

mekek művelik. A férfiak inkább

(Folytatjuk.)

. I. . . ..A . i . I* Sít *\ J í biti ti i ■ .
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Időjárás
PROGNÓZIS: Délelőtt még déli síéi, 

nmclv a nyugati megyékben éeeaknytign- 
lira fordul. Sok helyen eső. A hőmérsék­
let nyugat felől c-siikken.

Ma a következő gyógyszertárak 
tartanak é.Mell szolgálatot:

..Aranyangyal”, B*nó Andor, Piac-n. 
AO Piac- és Stent Anna-utc.a sarok. — 
, Reménység”, dr. Gödény Sándor, Csapó­
utca 22., „Zenede” mellett. — „Bocsija jr* 
l.assányi József, Cegléd-ulca 22., a Derü­
kével szemben. — „Hungária", Sz. Szabó 
Jenő, Vargakert, Szoboszlói-u. 4. f.

Tekintse meg a Zsákai Leány­
egylet népies kézimunka- 
kiállitását a Debreczeni Újság 
helyiségeiben. (Piac-utca 56.) 
Pazar látvány, igazi magyar 
népies, gyönyörű kézimunkák.

Dr. Elek Ferenc rendőrkapi­
tány névnapja. Pénteken sokan ke­
resték fel dr. Elek Ferenc rendőr­
kapitányt, akit névnapja alkalmá­
ból melegen meggratuláltak. — A 
népszerű rendőrkapitány a maga 
kedves közvetlenségével köszönte 
meg a barátok és tisztelők rokon- 
szenvének spontán megnyilatkozá­
sa I.
TÉLISPORT —

CSERKÉSZBOLT !
Dr. Fazakas Sándor szemorvos 

egyetemi magántanár rendelőjét — 
Kálvin-tér 14. szám alá helyezte.

Erdélyi fiatalok előadóestje 
december 7.-én délután 6 Déri Mú­
zeum. Számozott műsor Méli úsznál.

— Kazaltűz a Pácon. Pénteken 
délután a Pác 11. számú tanyában 
amely Somogyi Sándor honvéd­
százados, nyírbátori lakos tulajdona 
kigyulladt, egy szalmakazal és egv 
esutkakup. A tűzről azonnal érte­
sítették a tűzoltóállomást, ahonnan 
Jakobinyi József felügyelő vezetése 
mellett egy motoros tűzörség vo­
nult ki a helyszínre. A tűzet négy 
órai munkával sikerült eloltani de 
4511 mázsa szalma és 100 kéve — 
csutka is elégett. A kár biztosítás 
utján megtérül.

Az emésztőszervek megbetege­
déseinek kezelésénél reggelenként 
éhgyomorra egy-egy pohár termé­
szetes „Ferenc József“ keserűvíz 
abszolút megbízható hashajtó. Kér­
dezze meg orvosát.

(x) A fogkezelési időt este 8-ig 
a rövid napok miatt meghosszabbí­
tottam és csak a régi olcsó árak 
mellett. Davidovits áll. vizsg. fogász 
a fogorvoslás körébe eső művele­
tekre jogosult. Piac-u. 5.

(:) Korrepetálnak, vizsgára elő­
készítenek szaktanárok. Beíratás : 
Kálvin-tér 11. S. D. G. d. e. 10-12, 
d. ti. 4—5.
KARÁCSONYRA — 

CSERKÉSZBOLTBÓL!
— Vattay Margit tánciskolájában 

december 8.-án haladó diák tan­
folyam kezdődik Kossuth-u. 11.

Hol nem lesz villanyárain <» Tiszte­
lettel értesítjük villamosárnmfogyasztó 
közönségünket, hogy hálózatunkon csz- 
közlendö javítások miatt f. hó 5-én, va­
sárnap az alábbi helyeken és időben az 
áramszolgáltatás szünetelni fog: Regg^ 
1 órától délután 13 óráig : Hid-u„ 
Bánffy-u., Vágóhíd u., Diószegi-út, Köz 
vágóhíd, Bihari-telep, Gerébi telep, Boz- 
zai telep. Déli 12 órától délután 14 
óláig : Hunyadi-, Deák Ferenc-, Rákost 
•lenő-u., Ferenc József-út (Piac ti). 
Arany .lános-ii. eleje, Kossuth-u. elej *. 
Dégcnfleld-tér, Kálvin-tér. Pét er Fia -u. pá­
ros oldala, Rothcrmcre-u., Magosa Gy.. 
tér, Kétmalom-u., Károly F. József-út 
Bö'zörményi-út, Libakert, Vénkert. Csi­
békért, Ujkert, Sestakert. Andrássy-, P" 
roszlay-, Komlóssy-, Horthy Miklós-úta- 
k°n és a Nyúlási rokkanttelepen, Sinio- 
n.V»-út páros oldalán és a Vilmos csá- 
^^ar-körúton. Vil. VállalaL

ANYAKÖNYVI HÍREK
Eljegyzések : B. Kiss Lajos mező­

őr — Fülöp Margit Bellegelő 300. 
Pongor Mihály gazdálkodó Vedres­
dűlő 51. — Szűcs Mária Szoboszlai- 
dülő 11.

Születés : Szabó látván fésűs m. 
Jerlkó-u. 4. leány Erzsébet. Gere 
Lajos fm. Nagycsere 71 leány Mar­
git. Szegezdi Imre kovács m. Szabó 
Kálmán-u. 80 leány Adél.

Halálozás : özv. Stohl Gyulámé r. 
kát. 67 éves Teleky-u. 9. Özv. Bol­
dogh Sándorné ref. 74 éves Bur- 
gondia-u. 6. Dmnanics István g. kát. 
8 hónapos Pesti-u. 4. Tőkés János 
nyug. máv. tűzkovács g. kát. 73 
éves Apponyi-u. 47. Grósz Elemér­
né izr. 41 éves Szepességi-u. 32. — 
Nagy István cséplőgép tulajdonos 
ref. 45 éves Dorog. Tóth Margit- 
ref. 17 éves Kismacs 59. Városi La­
jos fm. ref. 26 éves Vámospércs. 
Kovács Miklós korcsmáros ref. 65 
éves TTomok-u. 130.

MOZI
KETTŐS BEMUTATÓ 

AZ APOLLÓBAN
Valla ce Beery eddigi legsikerültebb és 

művészileg is legtökéleleseb filmjét, ,.A 
család szégyenét” mulatta be pénteken 
este az Apolló mozgó. Az emberábrázo­
lásnak ez a kivételes tehetségű művésze 
ebben a filmjében is valóban kitisztult 
művészetet nyújtott a részeges, semmi re­
kelő családfő szerepében, aki végül Is 
kivetkőzik a „Család szégyene“ lealázó 
minőségéből, s megembereli magát. Az 
egész film megdöbbentő reális élettémát 
dolgozott fel természetes valóságában, 
minden mesterkéllség nélkül, ügyes és 
hű rendezésben. Az, Apolló másik bemu­
tatott filmje a népszerű Sí in és Pan víg 
játéka volt, amely egy órán keresztül 
harsogó derültséget keltett. Stan és Pan 
lakást cserélt és a véletlen ezer kelle­
metlenséget hozott a lakáscserével, míg 
végre egy kedélyes és humoros helyze­
ten keresztül sikerült az egész honyodal- 
mai megoldani azzal, hogy elmenekül­
tek az előkelő lakásból. A kettős film­
bemutatónak osztatlan nagy sikere volt.

ímETEOR

Szombaton 5, 7 és 9 órakor ! 
SZÖKÉS A FÖLDRŐL. 

Ezenkívül : Pergőtűzben. Magyar 
film Kiss Ferenccel.

rWWWSPORT**’,R
A BOCSKAI MA REGGEL 

UTAZIK GYŐRBE
A Bocskay az őszi szezonban vasár­

nap játssza utolsó bajnoki mérkőzését 
idegenben. A csapat Bcber László club­
kapitány vezetésével ma reggel a 7 órás 
gyorsvonattal utazik el Győrbe, ahol va­
sárnap az ETO ellen játszanak bajnoki 
mérkőzést. A két vidéki csapat találko­
zóját lehelne kiesési derbinek is nevezni, 
hiszen az ETO egyetlen győzelmét a Bu­
dafok ellen aratta és kél ponttá! most 
<1 bajnoki tabella utolsó helyén áll. Ez­
zel .szemben a Bocskay csak a Budai 
„11“ ellen győzött és a Szürketaxi ellen 
egy döntetlent ért el és a debreceni csa 
pat szinten nagyon hátul : a 13. helyen 
áll.

A Bocskay nagyon felkészült a mér 
kőzésre, mert tudja, hogy ennek kime­
netelétől nagyon sok függ. A Bocskay 
színeit ugyanazok a játékosok képvise­
lik. akik a Budai „11“ ellen kivívták a 
győzelmet. Tehát a íelállítás a követ­
kező lesz: Varga—Bikfalvy, Jnnzső— 
Orosz. Boros, Békési- Markos, Palotás, 
Finla. Takács, Hajdú. Az utóbbi időben 
a Bocskay balszárnya nagy formába Hu 
dűlt és nem lehetetlen, hogy a Hajdú 
Takács balszárny a Bocskay javára dön 
ti el a mérkőzés eredményét.

Színház
A CSOKONAI SZÍNHÁZ HETI MŰSORA

December 4-én, szombaton déhitán : 
Romantikus asszony. Rendkívül mérsé­
kelt helyárakkal.

December 4-én, szombaton eote: Eskü­
szöm, hogy imádom ! A. bérlet.

December 5-én. vasárnap délután : 
Esküszöm, hogy imádom ! Rend«« hely­
árak.

December 5-én, vasárnap este : Eskü­
szöm. hogy imádom ! Bérletszünet.

Esküszöm, hogy imádom!
Ősbemutató a Csokonai Színházban

Elismerés illeti a Csokonai Színház 
igazgatóságát, hogy a mai nehéz viszo­
nyok közölt ismét űltörő munkára vál­
lalkozott és ősbemutatóval perezentáltn 
meg a debreceni közönségei. Eredeti 
operelle kaptunk pénteken este. A szö­
vegíró : Nádassy László igen tehetséges 
szerző, van érzéke a humor iránt, a nie­
set kitünően indítja s a tmnyndatmal ts 
tudja fokozni. így például az ..Eskü­
szöm. bogy imádom !“ alapötlete - - a 
f’érfimentes hajó — operett-témának el­
sőrendű. Ami a színpadi technikát illeti, 
ott még tanulni kell a szerzőnek, mert 
néha megbicsaklik a darab. Arról sem 
szabad elfeledkeznie, hogy egy operett­
nek nem kell okvetlenül három fclvoná- 
sosnak lenni, sőt ha a darabot a máso­
dik felvonásban jobban be lebet fejezni, 
akkor felesleges egy rossz harmadik lei­
vonásit is utána ragasztani. Az „Eskü­
szöm. hogy imádom !" zenéjét kél kom­
ponista szerezte, a már ismert Sally 
Géza és a kevésbbé ismert Knmjonkay 
István. Nem tudjuk, melyik muzsikus 
melyik számol komponálta, dr azt kész­
séggel elismerjük, hogy az operett zenéje 
sokkal jobb az átlagnál. Az angol vnlees 
különösen szép, de a tangó és a többi 
szám is csaknem kivétel nélkül elsőren­
dű sláger. Kár. bogy a versszövegek nem 
állanak arányban a zenével.

A .színház nagy ambícióval, remek sze­
reposztásban, pazar kiállításban Szabó 
Ernő .stílusos és jó tempójú rendezésé­
ben mutatta be az operettujdonságot. A 
zenekari emelvényen Virágh F. Ele­
mér frissen, lendületesen dirigált.

A női főszerepet H. Nemén vl Lili 
játszotta elragadó csil>észhnmorral, ma jd 
romantikus színezéssel. Gyönyörű szop­
ránja kristályosán csengett, szárnyalt és 
áradt. Ez a csodálatos hang csupa szín­
érzés, forróság és ragyogás. A közönség 
robbanó lelkesedéssel ünnepelte a kivé­
teles tehetségű primadonnát, aki ele­
gáns, szép táncával is őszinte sikert ara­
tott. J u r i k Julcsi szinte önmagát múl­
ta felül kedvességével, közvetlen derűjé­
vel, pompás táncszámaival. Minden jele­
nnie egy-egy kellemes meglepetés volt. 
Valósággal frappírozta a közönséget, 
mely nem fukarkodott a tapsokkal. P o- 
gány Margit kisebb szerepében is bá­
jos, természetes játékot produkált. L a- 
d á n y 1 Ferenc rendkívül szimpatikus, 
temperamentumos Ibit volt, szépen tán­
colt, jól játszott, de hangja tólmatt Ne- 
ményi szárnyaló szoprán ja mellett, Ma­
li ó Ernő ötletességének egész arzenál ját 
vonultatta fel és humorával csaknem ál­
landó derültségben tartotta a nézőteret. 
Sugár Mihály Is csupa derfi, csupa 
lelemény volt.
A l s z e g h y La jós egyéni komikuma 
most sem maradt hatástalan. H c r- 
c z e g László detektív-figurá ja kiválóan 
mulatságos. Hasonlóan ügyes Lányi 
Dezső Tom ja Szabó Imre mértéktartó 
és rokonszenves volt. Egy-egy epizódsze­
repben S i v ó Mária és Kamarás Gyű- 
In tűntek ki stílusos alakításukkal. Put 
neki Gyula érzéssel, szépen énekelt. A 
többiek is jól vizsgáztak.

A közönség nagy tetszéssel fogadta az 
upereHujdonságol, sokszor tapsolta a 

függöny, sőt a vasfüggöny elé a szerep­
lőket és a darab bemutatójára Debre­
cenbe jött Sally Géza zeneszerzői, (b. p.)

A színházi iroda jelenti!
Kedves Közönség ! Nem kommen­

táljak az

(ESKÜSZÖM. HOGY IMÁDOM! 
rendkívül és forró tegnapi sikerét! 
Nem közöljük a szerző Saliy Géza 
megelégedését és elismerését! — 
Nem méltatjuk a kitűnő muzsikát 
és az egészséges librettót! Mert 
ezek köztudomásúak !

De boldogan közöljük, hogy teg­
nap

TÁBLÁSHÁZ
nézte, végig az
ESKÜSZÖM, HOGY IMÁDOM 1 
bemutatóját és boldogan számolunk 
be arról, hogy a premier iránt a 
debreceni Közönség fővárosi szín­
vonalról taraiskoflé előkelő maga­
tartást, ítéletet és rokonszenvet ta­
núsított I Büszkék és boldogak va­
gyunk, hogy ezt a rendkívüli ered­
ményt elkönyvelhetjük és az 
ESKÜSZÖM, HOGY IMÁDOM ’ 
sorozatos előadásai Közönség és 
színház nagyszerű és forró egy­
másra találásáról tanúskodnak. — 
Eg.v pompás operett indul el — 
t-urópsd kőrútjára Debrecenből és 
úgy városunk, mint a színház meg- 
eíéged-ett öntudattal állhat az 
ESKÜSZÖM. HOGY IMÁDOM !
Itölcsője mellett.

Szombaton délután rendkívül 
mérsékelt helyárakkal a rendki vili 
sze’lenies vígjáték a

ROMANTIKUS ASSZONY.
Vasárnap délután az ízes és csik­

landós
GÓL Y ASZ A NA TÓRIUM, 

egész héten pedig sorozatosan az 
ESKÜSZÖM, HOGY IMÁDOM ! 
kerül színre.

A legszebb Mikulási ajándékot 
a Fővárosi Gyermekszinház tarto­
gatja a debreceni gyermekek szá­
mára a < sokonai-szinház deeemlter 
6.-án hétfőn d. u. 3 és 5 órakor ren­
dezendő két ragyogó előadásával

Gyerekek ! Jók legyetek !
O‘t leffveíek •

if n w YF4T w wn ír invw
A Debreceni Hentes Szakosz­

tály december 6.-án, hétfőn dél­
után 5 órai kezdettel az Ipartestü- 
let dísztermében szakosztályi ülést 
tart. Tárgy : a folyamatban levő 
német hasított export elosztása. Te­
kintettel a tárgy fontosságára, kér­
jük a tagok pontos megjelenését, — 
annál is inkább, mert későbbi fel­
szólalások figyelembe nem védetnek 
Az El nők sé <2 .

Közgazdaság
DRÁGULT A BFZA ÉS A ROZS 

A KÉSZÁRUPIACON
A készárupiacon az élénkebb forgalom 

szilárdságra hajló irányzatot ’dézett elő. 
Búzából 3450 mázsa cserélt gazdát. Az 
áreltolódások csak egyes cikkekre ter­
jedtek ki. A búza 10—15 fillérrel drá­
gult.

Búza : tiszavidéki 77 kg-os 20.15— 
20.60, 78 kg-os 20.45—20.90, 79 kg-os 
20.70—21.10. 80 kg-os 20.85—21.20.

Roz* : pestvidéki 18.70—18.80, más 
származású 18.90—19.10.

Takarmányárpa • elsőrendű 16.50—•
17.00. közép minőségű 15.40—15.75.

Sörárpa : kiváló 21.00—23.90, príma 
19.50- 20.50, sörárpa 18.50- -19.00.

Zab : elsőrendű 16.45—10.75, közúti­
minőségű 16.30—16.40.

Tengeri: tiszántúli 11.60-—1170,
egyéb áll. úi 1Q.95—11.10.

Magvak éa hüvelyesek : Köles fehér 16 
—18. vörös 14.50—15, egyéb 13.50-11, 
káposztarepce 32—32.50, napraforgó fe­
hér 20 50—21, tarka 21.25—21.75, tök- 
mag nagyszemü 26—27.50, kisszemfl 
25.25—25.75.

Ferencvárosi aertéaváAár. Készlet : elő* 
zőnapi maradvány 7 darab, pénteki fel- 
hajtát 334. A vásári állományból angel 
hússertés 12. A vásár irányzata változat­
lan. Ar«k : szedett sertés 1. 104 —106, 
szedett sertés silány 90- 100, exportzstr 
márkázott 164 fillér kg ként
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^Karácsonyi gondok u konyhában«.» 
karácsonyi örömök az ebédlőasztal kö­
rül“ cím alatt 23 receptet közöl és az 
ünnepi vendéglátásra vonatkozólag hasz 
nos tanácsokkal látja el a hölgyeket •»

Ajánlat áros által díjtalanul

m űsza k i ügy ősz I á ly iktat óh i va I a I á ban
(Csapó-utca 33/35. női ipariskola II. <*m 
12 sz.). Ajánlat tehető egyes épületekre

nagyvilági divatlevelel gyönyörű model­
lekkel folytatásos regényt, kiváló író­
nők cikkeit és novelláit tartalmazza « 
különleges karácsonyi szám. A „Szerez­
zünk örömet a kicsinyeknek“ és a pom­
pás kézimunkaoldalakon, valamint a kő- 
zinmnkaíven mindenki megtalálja a meg 
feh lő karácsonyi ajándékot szeretettéi 
számára. A Párisi Divat egy száma in- 
'»yen ké.zimnnkaiv melléklettel RO fillér.

határidőre beérkezett összes ajánlatok 
ugyanaznap délelőtt 11 órakor a város­
házi kistanácstermében bontatnak fel, 
melyen ajánlattevők, vagy megbízottaik 
részt vehetnek. Ajánlattevő ajánlatával a 
végleges döntésig marad kölelezeltség-

a megajánlott

letéti

flanel takarók 
ló pokrócok

Olcsón
Petrlknél

Szent Anna-tt. 5.

Zongoraórákat 
adok akadémiai rend 
szer szerint kezdőknek 
és haladóknak Jutányos

gyár nótákat is tanítok 
cigány osan, kísérel.szer­
kesztéssel. Kossuth-u. 39. 
I. udvari lépcső, d. u. 
fél 2-től fél 4-ig. 134

Férfi
strapa zokni

P --38

Verseny tárgyalási hirdetmény, Deb­
recen város tulajdonát képező a Wes- 
selényi-utca 77. sz., Tímár-utca 17. sz., 
Külsővásáriér 19/a. számú ingatlanon 
álló épületrészek, továbbá a lezárt te­
metőkben lévő halottasházak elbontá­
sára és megvételére f. évi december hó 
15-én délelőtt 10 órai bezárással nyil­
vános versenytárgyalást hirdetek. Az, 
előirt okmánybélyeggel ellátott szabály­
szerűen kiállított és sajátkezíileg aláirt 
ajánlat a város állal kiadott ajánlati

ízként köteles a varos 
letétbe helyezni cs az 

nyugtát ajánlatához 
fenntartja magának
beérkezett ajánlatok 
nélkül az árakra — 

épület érté- 
között meg-

Tölgy tuskó

Mihály n.

in

1688

'Tímár-utca 17., Külsővásárt' 
ingatlanon álló épületrészek, 
1 emelők h a lőtt a sh á zia inak 
és megvételére“ feliratú, 
zári, sértetlen borítékban

továbbá a 
elbontására 

pecsét tel le-

sz kir. város közigazgatási il 
hivatalában (városházra földszint 
nyújtandók be. Elkésve érkezeti aj 
fok figyelembe nem fognak ve

jogot, hogy a 
közül — tekintet 
szobádon választhasson, az 
kesítését több ajánlattevő 
oszthassa, vagy ainennyib; 
tárgyalás eredményét kiel 
találná, az épületek elbont 
sítése tekintetében másként intézked­
hessen. Az elbontandó épületek terve 
megtekinthető és azzal kapcsolatosan 
mindennemű felvilágosítás megszerez­
hető a műszaki ügyosztály II. emelet, 
3. sz. helyiségében. Debrecen, 1937 no­
vember hó 29-én. Polgármester.
>»»*» »

Főszerkesztő:
Dr. Nagy Imre

Felelős
Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Ügyvezető igazgató :
Dr. Kólya Sándor.

Eladó
egy jókarban lévő 1901 
évi 6-os húzatós kazán. 
1936-ban lelt nyomatva 
Értekezni lehet Balmaz­
újváros, Debreceni-u. 30. 
Csak személyesen tár­
gyalok. Ny

Tűzifa.
bükk, tölgy és varga, 
hazai szenek legolcsob-

Ispotályt!. 3/f. 
30—31.

Telefón
1 520

Felelős szerkesztő:
Benyovszky

kiadó :
Pál

Használt
bútorokat, ing«'

valamint
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APRÓ IHIIIRIDIETIESIEK
Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó
5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti 
apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó
6 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér.

Karácsonyfa
díszek

25 fillér
pontosan készült

és ruha
neműről veszek, eladok, 
cseretek. Hívásra házhoz 
megyek. Kepecs, Si 
monffy-u. 7. sz. 1023

Épületbontásból 
ajtók, ablakok, kemény­
ős puhafa gerendák, lé­
cek, deszkák, a cél red 5-

kötő 
lábak, 
olcsón 
3. sz.

ra skályhák.

burkoló 
eladók.

1000

Magas árat
fizetek használt

jegyért és mindenféle 
ingóságért. Hívásra ház­
hoz megyek. Baináné. 
Csapó-u. 16. Telefon 32 
-11. 1117

Benyátsnál
szerész, 1290

Hócipőt 
tökéletesen javít Orbán 
gumiüzen), Piac-utca 7., 
az udvarban 1110

t^JSoaila^
Kiilönbejáralú 

bútorozott szoba kiadó

Hunyadi-utcai
zálogház folyósít köl­
csönöket mindenféle ké­
zizálogra 
mi árukra. 1397

Tuskófa.
száraz, felaprrlva, haza­
szállítva már két mázsás 
vételnél P 3.80 árban be-

1681

Dióbél 2.40.
mogyoróbél 3.—, füg' 
—.90, mandarin, naranc

1617

leány, kézimunkához ér­
tő, fölvétetik Cegléd -u. 
7. udvarban 2. ajtó.

1680

előszobás bútorozott ké­
nyelmes szoba kitadó. 
Török Bálint-utca 25.

d é 1 i gy ü m ö I c s ü z l«c I, Csap ó 
ucca 35. Czeglédi. 1582

167f
bejárónőt azonnalra ke­
resek. Jelentkezés dél­
után Rothermere 34.

Elegánsan 
bútorozott szoba flzon- 
nalra kiadó. Arany Já­
nos 1/a. II. 1660

Mihály tíízifakcres-

Ujlélai 
é.sű ó, új.

rabos szén 
lítva. Széni

10.

1253

Tanuljon 
gyorsírást és gépírást a 

d Gyorsíró és 
Iskolában. Olcsó 
Állami bizonyíl- 

Külön esti tanfo- 
Reíralkoz is 

íz iskola hc- 
(Ratlhyány-it.

Benyáts 
áruház

I a ndí j.

sz nap

u^-mübdy 
fcs&tctf*

Nagyforgalmú, 
közismert italmérés

rcndelke- 
címél «a 

1683

Eladűhat
Forgalmas helyen, 
n a gy állomás m e 11 e 11. 

ics-nlc.a 16. számú 
három lakással és

mely korcsmának, vagy 
vendéglőnek igen alkal­
mas, villany, vízvezeték
van, kevés pénzért meg­
vehető. Az üzlethelyiség 
korcsmának kiadó. 369

Központi Egyetem 
előtti dísztéren ('fi
1 s t vá n - tér) sa ro k telek
előnyös feltételek mel­
lett eladó. Cím a kiadó­
ban. 1185

18 évig még adómentes, 
448 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel, 
2 nagy szoba, előszoba
konyha

le-

Gróf Vecsey-utca 13. 
Homok kert.

ház, 2 szoba, elő 
konyha, baromfi 

egyéb mellékhelyi-

lővcl eladó. Nógrádi Má­
tyás-utca 22. sz. Fähiger
mellett. 423

ELADÓ
Budai Ézsaiás-utca 51. 
számú 2 szobás, előszá­
llás, kényelmes családi 
Aáz. ’ 711

Bii’toWi'let
135 kh. 
bérlete 
azonnal

Elepen 
birtok haszon­
vetéssel együtt 
is átadó. Érle-

dr. Mitrovics és 
dr. Mailáth ügyvédek­
nél, Szent Anna 10. Vá-

110 voltos 
anódpótló és kistöllő ol-

1623

égíí, eladó. Wer- 
gazda lisztnél, Deb-

Nagyerdő 3. 1682

üsttel, jókarban 
lányosán eladó.
ulcia 86.

ált. «‘ladó.

Telek i-
1681

36.
1651

Bőrfedeles hintó 
fekete, igen jutányoson 
eladó. Cím a kiadóban.

1663

Jó állapotban

éves gyermeknek
Török Bálint-utca

eladó.
1%

1580

Hitelbanki bontásból
ac-utca 45. sz va

tók, ablakok, vízvezeté­
ki csövek, nagy és kis 
kapuk, portálok, delek- 
tívrácsok nagyon olcsón

WRMMNIWNMNl
Szorgalmas 

há«vezv*l őnek a já ni koz i k 
fiatal nő, akár helyben, 
akár vidékre. Leveleket 
I). M. Gyöngyx irág-u. 21. 
címre kérek. Sz.

bee
terímínak

^Ajánlat
Fejős telién

3 napos fiával 
Cserepes 9. 1685

ön ha jtás 
jobbkezes betegkocsi cl« 
adó. Ugyanott rádió, 
rádiócső és alkatrészek. 
1 Ion véd-utca 31. 1161

Jégpálya

1686

Király kávéi 
kitűnőéi, 
los 
ben

Király

Dégenfeld-lér

Sertését

Eladó

Magántanítást

Rákóczi-ntca

80 100

1676 barna-fekete foltokkal.
(Rühes). Megtalálója ad-

ahol juta
•stíl. 1687

legjobban a Debreczeni Újság apróhirdetése utján
Kihordók 

lapárusok csuk igazol 
vánnyal felvétetnek 
Cím a kiadóhivatalban.

1519

adhatja el
Nyomaton a Magyar 

Nemzeti Könyv- és Lap- 
kiadóvállalat Rt. müinté- 
z c I é n e k körforgógépén.

L i p l a y


